
POLITIKAI, TÁRSADALMI i<;S KÖZGAZDA SÁGI NAPILAP

HttMflBK

Budapest, 1904. szeptember 1.V. évfolyam 233. szám. Csütörtök.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben isgyhdra kor. i— ! vidékre. Egy hőn kor. 1.20 A lap megjelenik hétfő kivételével mindennap.

negyedévre—__— « 3.— j Negyedévre___________ « 3.60
Félévre----- ------- « 6— i Félévre---------------« 7.— Kéziratokat nem ad vissza a szerkesztősén
Egéé* évre —------- « 12.— I Égése évre_________ « 14.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28

Hirdetések petit srAmitással, díjszabás szerint.
fc^fryeF nxAm 4 fillér* vidéken <1 fillér. < telefon száma 54—67. Aprá hirdetések éra s egy izé 4 fillér, vastagabb betflvel 8 fillér.

j

Hazugságok.
Budapest, augusztus .7/.

Egyik laptársunk körülbelül hitelesen megálla­
pítja, hogy ebben az esztendőben a nagy száraz­
ság következtében csupán a kapásnövényeknél 
és a szálastakarmánynál egy milliárd korona 
vesztesége van az országnak. Egy másik, a 
kereskedelmi érdekeket szolgáló lap azt adja 
hírül, hogy a földmivelésügvi miniszter legköze­
lebb kiadja az évi termésről szóló jelentését, 
melyben az a meglepő dolog bizonyosodik be, 
hogy — ide nagy szárazság, oda nagy száraz­
ság — ebben az esztendőben is közepes jó 
termése volt az országnak. Mi a magunk részé­
ről nem hisszük, hogy a beérkezett gazdasági 
tudósítások alapján a iöidmivelésügyi kormány­
zat ilyen jelentést adhatna ki. Nőm hisszük, 
mert bejárván a Délvidéknek egykor legjobban 
termő vidékeit, ott a tél nyomorúságát előre 
hirdető kétségbecjtően terméketlen sivárságnak 
voltunk szemlélői. Elvétve — egyes, máskor 
.oOvo-'tuxiui borított, most is némileg vizenyős 
helyeken — még csak termett valami gabona­
féle. De a többi helyek letarolvák, mint hogyha 
a hét csapás állal tönkretett Egyiptom földje 
terült volna el előttünk. A tengeri hajtása már 
kisarjadzásában elhervadt. A burgonyabokrok 
alól hiányzik a szegény népnek élelmet adó 
gumó. A kiszáradt, nem is sárga hanem a portól 
sáros mezőkön elkényszeredett, csonttá sová- 
nyodott lovak csatangolnak, juhok bégéinek, 
szarvasmarhák bőgnek az éhségtől. A gazda- 
ember, ha látja ezt a vészteljes pusztulásnak 
előjeleit, kétségbeesésében immár nem is só­
hajt föl, hanem csak könye csordul ki a gon­
dolattól, hogy ha már ma igy van, mi lesz még 
ezután, mi lesz majd altkor, mikor ezt a le­
égett mezőt is beborítja a hófuvatagnak jeges 
áradata.

A falvakban a kutak, a mezőkön a patakok 
kiapadva vannak. A hatalmas Tisza is annyira 
kiszáradt, hogy keskeny medrét több helyen át 
lehet gázolni s a döglött halak ott hevernek 
homokos partján. A Maroson, Tiszán fát szállí­
tani lehetetlenség, mert nemcsak a hajók, hanem 
még a tutajok sem közlekedhetnek s igy az or­
szágnak tiszamenti része még fűtőanyag nélkül 
is marad. A szárazság felverte nagy porfelhők­
től hónapokig nem láttak tovább tiz-husz lépés­
nél az emberek. És soha nem hallottunk oly si­
ralmas fohászt az esőért, mint a vigasztalanság­
nak o napjaiban. Nemcsak a templomokban, 
hanem künt a mezőn, a lanvaházakban, melyek 
szalmatetejét is szinte lerágta a hőség. És mikor 
jött az eső augusztus közepén, egy percre fel- 
derült az emberek arca. Az égi harmat zuhogása 
után kisiettek a szántóföldekre, a körtekbe s 
onnét még szomorúbban jöttek vissza. A tövig 
elszáradt tengerin, burgonyán, kapás és száraz

növényen még az eső sem segített már. És nem 
segít azon már az özönvíz áradata sem.

A jószágnak, lónak, szarmasmarhának, sertés­
nek már is nincs mit ennie. A piacon ezeknek 
az állatoknak nincsen ára. A gazdák a takar­
mányhiány miatt barmaikat már is kezdik le­
vágni. Azt mondják, hogy a húst inkább meg­
eszik ők maguk és megetetik cselédjeikkel, mint­
hogy potom áron elkótyavetyéljék. És még a tél 
el sem jön, már nem lesz olt vágni való állat 
sem. Ilyen a gazdasági élet képe most a Délvi­
déken és azt hisszük, hogy az országnak túl­
nyomó részén is.

És mégis mit olvasunk némely lapban ? Azt, 
hogy Magyarországon általán véve ebben az 
esztendőben közepes jó termés volt. ínségről 
szó sem lehet, még szegénységről, még nélkü­
lözésről sem. Kimerjük mondani, hogy ezek 
az állítások egyszerűen, vagy a helyzet nem is­
meréséből származnak, vagy pedig hazugságok, 
célzatos hazugságok azért, hogy néhány nagy 
gabonakereskedő cég, az üzérkedés érdekében 
leverjék a megtermett gabona árát s ezáltal 
még szegényebbé tegyék Magyarország föld­
mi velő népét. Igaz, hogy ehhez bizonyos lelki­
ismeretesség kell. olyanféle, mely nem talál 
bűnt abban, hogy a koldus tarisznyájából kilopja 
az utolsó falat kenyeret. De hát — úgy látszik — 
hogy ebből a fajtájú lelkiismeretességből is tellik 
bőven. Tellik különösen azoknak, akiket sem 
faji, sem rokonszenvi kötelékek nem kötnek 
ahhoz a magyar néphez, mely a földet szántja, 
túrja azért, hogy abból a nemzet milliói — 
még a szántóvető ember létérdekének elárulói 
is — táplálkozhassanak.

Budapest, a tin asz tus 31.
Miniszterek és államtitkárok utazása. Gróf 

Tisza István miniszterelnök ma Nagyszalontára 
utazott, hogy a rof. egyházmegye közgyűlésén 
mint főgondnok elnököljön. — Hierongtni Ká­
roly kereskedelemügyi miniszter vasárnap érke­
zik vissza Budapestre és hétfőn átveszi a keres­
kedelmi minisztérium vezetését. — Gromon 
Dezső v. b. t. t. honvédelmi államtitkár nehány 
napra Szent-.lánosra utazott, ahonnan szerdán 
tér vissza Budapestre — Sándor János belügyi 
államtitkár — mint Kolozsvárról jelentik — Só­
váradra utazott s pár nap múlva Budapestre 
érkezik.

Rákóczi hamvai. Rcrzeviczg Albert közoktatás­
ügyi miniszter a kassai püspökség százéves jubileu­
mának megünneplésére c hó 3-án tudvalevőleg 
Kassára utazik. A pályaudvarról a miniszter egye­
nesen a dómba hajtat, ahol több meghívott fővárosi 
müvészszel tanácskozni fog afelől, hogyan helyezzék 
el Rákóczi és társainak hamvait és hogy hová állít­
sák föl a síremlékeket. Tudomásunk szerint az a 
sirboltozat, mely II. Rákóczi Ferenc hamvainak be­
fogadására szolgál, már készen van a kassai székes­
egyházban.

üj törvények. A hivatalos lap mai száma közli a 
következő, legújabban szentesített törvények szöve­

gét. XIX. törvénycikk: Sándor község közigazgatási 
és országgyűlési képviselő-választókerületi átkebele- 
zőséről: XX. törvénycikk: A császári és királyi kö­
zös hadsereg katonai nevelő- és képző-intézeteinél 
magyar honos ifjak részére létesített 250 állami ala­
pítványi helyről szóló 1897. évi XXII. törvénycikk 
módosításéról: XXI. törvénycikk: Az 1904. évi állami 
költségvetésről; XXIf. törvénycikk : A szab. osztrák­
magyar államvasnt-társaságtól felvett 10,000.000 ko­
rona előleg törlesztetten részének visszafizetéséről: 
XXIII. törvénycikk: A mérsékelt áru marhasóról 
szóló 1897. évi 1. törvénycikk módosításáról és 
XXIV. törvénycikk: Az «ő felsége a király védnök­
sége alatt álló szegénysorsu tüdőbetegek szanató­
rium-egyesülete Budapesten» cimü egyesület által 
felveendő nyeremőnykölcsön engedélyezéséről.

a pécskai pótválasztás. Aradmegye központi vá­
lasztmánya mai ülésén a pécskai pótválasztást szep­
tember 13-ára tűzte ki.

A veszprémi országos gazdagyülés.
— A Magyarság tudósítójától. —

Veszprém, augusztus 30.
Az országos gazdagyülés tagjai dr. Darányi Ignác 

szövetségi elnök nagyhatású elnöki megnyitó beszéde
után, melyet mai vezető cikkünkben egész terjedel­
mében közlünk, Rubinek Gyula országgyűlési kép­
viselő előadását hallgatták nagy érdeklődéssel. Bű­
idnek tudvalevőleg határozati javaslatot terjesztett a 
nagygyűlés elé, melyet az el is fogadott, A javaslat­
hoz Serfőző Géza, a Pestvármegyei Gazdasági 
Egyesület titkárja szólott hozzá, hangsúlyozta, hogy 
a mezőgazdasági érdekképviselet kérdésének megol­
dása régi óhaja a gazdaközönségnek, amit az bizo­
nyít legjobban, hogy tíz év leforgása alatt éppen a 
negyedik nagygyűlés foglalkozik ezen kérdéssel, 
melynek megoldása nélkül a gazdaközönség érde­
keinek minden fokozatban való megnyilvánulása alig 
képzelhető. A szóló szerint az érdekképviselet meg­
oldásával egyúttal egyes törvények, igy a mező- 
gazdaságról és mezörendőrségről szóló 1894. évi 
Xlf. törvénycikk egyes rendelkezései is megváltozta- 
tandók.

Dr. Darányi Ignác, a nagygyűlés elnöke kijelenti, 
hogy előadó > csak elvileg kívánja a kérdés sürgős 
megoldását s természetszerűleg be kell következnie 
a Serfőző által jelzett módosításoknak is.

A nagygyűlés Rubinek határozati javaslatát egy­
hangúlag magáévá tette.

Ezután következett dr. Drucker Jenőnek, a Ma­
gyar Szőlősgazdák Egyesülete igazgatójának elő­
adása a szövetkezetek jelentőségéről a szőlőgazda­
ságban. Bevezetésül néhány szóval ismerteti a szö­
vetkezés általános célját és jogosultságát, majd 
áttér a magyar szőlőmüvelők mai állapotára, kik 
közt igen sokan vannak abban a kényszerű helyzet­
ben, hogv termékeiket őszszcl sürgősen felkínálják. 
Egyeseket a forgó töke hiánya, másokat a telepítés­
nél igénybe ve’t kölcsön, ismét másokat a kellő 
berendezés, edények, pince stl>. hiánya, vagy a koc­
kázattól való félelem kényszeríti a szőlőnél, a bor­
nak mielőbbi értékesítésére.

Az ilyenek rontják azután általában is az árakat 
s igy nemcsak maguknak, de az összes szőlősgaz­
dáknak kárt okoznak. Ezen a helyzeten csakis szö­
vetkezőink alapítása által lehet segíteni, mely hitelt, 
vagy előleget nyújt a tagoknak, azonnal átvévőn a 
szőlőt, pinceberendezéseket a kistermelők számára 
fölöslegessé tesz, mely a borok jobb kezelésével azok 
jobb árban való értékesítését teszi lehetővé, vissza-
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szerzi a fogyasztók bizalmát a bor iránt ős lehetőleg 
megteremti ismót a külföldi kivitelt.

Ezután áttör előadó a szövetkezetek különböző 
formáira, melyeket a szőlősgazdák igénybe vehet­
nek. Ilyenek a szüretelő, a borértékesitő, a szőlő- 
értékesítő, a cognac stb. főző és végre a pince­
szövetkezetek. Mig a többiről csak néhány szóval 
emlékszik meg, addig a szőlőértékesitő- és pince- 
szövetkezeteket részletesen tárgyalja. Ismerteti a ha­
zánkban már működő szölőszővetkezeteket, melyek 
eddig is főleg az exportnál igen szép eredményeket 
értek el.

A pinceszövetkezetek megteremtése ügyében szőlő- 
gazdaságunk jelentékeny eredményekre még nem 
hivatkozhatik. Hiányzik a központ, mely köré a ki­
sebb szövetkezetek csoportosulhatnak, mely ezek 
felett felügyeletet gyakorol, őket erkölcsileg és anya­
gilag támogatja és igv az országos ügyet vállvetve 
diadalhoz vezeti. Most azonban egy igen életrevaló 
mozgalom észlelhető, melyet a földmiveléstigyi kor­
mány is támogat. Ugyanis legközelebb megalakni a 
Magyar Bortermelők" Központi Szövetkezete, mely­
nek célja lesz a fővárosban minden borvidékről na­
gyobb készletet csoportosítani, vidéki szövetkezeteket 
iniciálni, a külföldi kivitelt megteremteni. Ezen or­
szágos szövetkezet alapszabálytervezete a napokban 
jelent meg s az alakulás valószínűleg szeptember­
ben fog megtörténni.

A pinceszövetkezetek támogatására a beruházási 
javaslatban összesen 2 millió koronát vettek fel, 
mely csak akkor fog a földmivelök összességének 
javára válni, ha a szőlőbirtokosok is tömegesen fel­
karolják az eszmét és belépnek részint a vidéki, 
részint a központi szövetkezetbe. Végül előadó még 
azon felfogás helytelenségét mutatja ki, mintha ezek 
a szövetkezetek a borkereskedelemnek hátrányára 
válnának, mert ellenkezőleg a borfogyasztás fellendí­
tése, a kivitel megteremtése és nagymennyiségű 
egyenlősilett bor beszerezhetősége révén a szövet­
kezetek áldása a kereskedelemre is ki fog terjedni.

A nagygyűlés elnöke köszönetét mondott az elő­
adónak érdekes és a tárgyat minden részletében 
kímeritö előadásáért s kimondta határozatilag, hogy 
a nagygyűlés ezen szövetkezetek létesítését a maga 
részéről kívánatosnak tartja s azt mindenképpen 
előmozdítani fogja.

Méret) Lajos indítványára ezután a nagygyűlés 
Károlyi Sándor és Dessewfjy Aurél grófokhoz az 
alábbi üdvözlő táviratokat intézte:

I.
Nagyméltóságu gróf Károlyi Sándor urnák a 
Magyar Gazdaszövetség tiszteletbeli elnökének.

Budapesten.
A veszprémi gazdakongresszus megemlékez­

vén Nagyméltóságodnak a magyar mező- 
gazdasági érdekek előbbrevitele körül szer­
zett eléviilhetlcn érdemeiről, hálatelt szívvel 
üdvözli Nagyméltóságodat s kívánja, hogy 
nemes munkásságának áldása még sokáig 
legyen termékenyítője gazdatársadalmi éle­
tünknek.

II.
Nagyméltóságu gróf Dessewfjy Aurél urnák, 

az 0. M. G. 15. elnökének
Biidszentmihdlg•

A veszprémi gazdakongresszus örömmel és 
hálával emlékezett meg Nagymóltóságodnak a 
magyar gazdák érdekében kifejtett, ered­
ményre vezető munkásságáról s tisztelettel 
kéri Nagyméltóságodat, legyen továbbra is gon­
dozója s vezetője a magyar gazdák érdekei­
nek s ne vonja meg bölcs tapasztalatait s 
érdemteljes munkásságát tőlünk.

Dr. Darányi Ignác elnök Indítványára ezután a 
nagygyűlés köszönetét mondott Veszprém vármegye 
közönségének a szives fogadtatásért és a tanács­
terem átengedéséért.

Ezzel a nagygyűlés véget ért,

A lakoma.
A nagygyűlés lapjai élükön Darányi Ignáeeal, 

Malcfaluay Géza államtitkárral és Kolossnáry fő­
ispánnal a tanácskozás után a kiáililást tekintették 
meg, majd társasebédre gyűltek össze, melyen 
mintegy háromszázan vetlek részt.

Az asztalfőn Darányi Ignác dr. körül foglallak 
helyet Alakjaival) államtitkár, Széchenyi Imre gróf, 
llertelemly és Kolossnáry főispánok, liubwek 
Gyula orsz. képviselő, BainprecM Antal és tíibó

Dénes egyesületi alelnökök, Papp Elek, Méret) Lajos, 
és Mezei) Gyula nyitramegyci kiküldöttek s többen. 
Résztvettek az ebéden Széchenyi Emil gróf, Palás 
Árpád, tíernát István, Szilassy Zoltán, Jeszenszky 
Pál, Kenessey Pongrác, Baranyay Géza, Paur 
Ödön, Mérey Tibor, Csillag Gyula dv, Meskó Pál, 
Mészöly Gyula, Pfeiffer István, Engel Henrik, 
Drucker Jenő dr., Etter Kálmán, Bibó Károly, 
Velcsey József, Haidekker László, Rimanóczy 
Endre, Erdössy József, Gaál Gaston stb.

Az első poliárköszöntöt Mezei/ Gyula mondotta, 
aki a magyar nemzet sokszor dicsőséges, sokszor 
szomorú történetére tekintve, a regeneráló jelenség 
titkát az öserö két forrásában véli föllelni, a ma­
gyar földben és a magyar népben, e kettő nélkül 
nem lehet céltudatos közgazdasági munkásságot ki­
fejteni. Megnyugvással látja, hogy a magyar íöldnii- 
velés élén oly egyének állanak, mint Makfalvay, 
akinek egészségére üríti poharát.

Kolossváry József főispán elmondja azt a tapasz­
talaiét, hogy a kisember, ha Darányi nevét hallja, 
megemeli a kalapját, A szóló vezetése alatt álló 
Voszprémmegyei Gazdasági Egyesület is ily kis 
emberhez hasonló, azért a Voszprémmegyei Gazda, 
sági Egyesület is megemeli kalapját Darányi előtt, 
aki hóna alá nyúlt a sok hányattatáson keresztül­
ment egyesületnek.

Makfalvay Géza kőt kópét fest meg képzeleté­
ben ; az egyik kép virágos rétet, tarka mezőt ábrá­
zol kövér gulyával, illatos gyümölcsökkel, a háttér­
ben boldog mosolylyal a megelégedett gazda. A má­
sik kópén kiaszott mező, égő erdő, elhamvadt falvak 
s az aszály mögött szomorkodik a gazda.

A két kép fölött ott van egy nemtő, biztatva a 
gazdákat, hogy ne essenek kétségbe. Reméli, hogy a 
magyar gazda megszívleli a nemtő szavát, reméli, 
hogy a magyar gazdatársadalom a kormány segélyé­
vel kiheveri nagy bajait. Érdekkel hallgatták a szó­
nokot, midőn kijelentette, hogy az államtitkári állást 
csak úgy fogadta el, hogy Talüán miniszter Ígéretet 
tett, hogy «Darányi nyomdokain halad». Végül 
Darányi Ignácot éltette.

Dr. Darányi Ignác mértföldmutalónak jelzi a 
veszprémi kiáililást s az egyesületre egy uj korszak­
nak hajnalbasadását. Felköszönti az egylet vezetőit, 
Itolossváryt és Rainprecht Antalt, kívánva nekik, hogy 
necsak mutassák meg a veszprémmegvoi gazdáknak 
az Ígéret földjét, de oda be is vezessék.

Rainprecht Antal nagy derültség közt beszélte el, 
mennyit restellette, hogy valahányszor a Közteleki 
gyűléseken megjelent, egyesületét mindig az «adó­
sok» listáján hallotta emlegetni. Egyesülete adós 
marad továbbra is, nem ugyan szövetségi tagdíjjal' 
de hálával az 0. M. G. E.-nek és Gazdaszövetségnek^ 
melyek egyesületét támogatják az erőkifejtésben. Az 
0. M. G. E. jelenlevő és távollevő vezetőit élteti.

Nagy hatása volt Méret) Lajos hazafias verses 
pohárköszöntőjének; ennek hatása alatt az ebéden 
résztvevők állva elénekelték a «Himnuszt.»

Ezután Darányi emelkedett szólásra. Magyaror­
szág ezredéves történelméről szólva, megindító sza­
vakkal azt bizony^toltn, hogy a magyar bármilyen 
bajban is legyen, kivágja magát belőle. Ez a bit 
tartotta meg a hont ezer éven át. Arra a férfiúra 
üríti pohai.it, aki határozottságot, bátorságot és 
vakmerőséget tudott tanúsítani akkor, mikor arra 
szükség volt: megfontolást és előrelátást n«k<>r, mi­
kor a béke ideje elkövetkezett. Ez a férfiú, aki 14 
éves korában karddal védte hazáját, a magyar gazdák 
liálvány.i, gróf Károlyi Sándor. /Hosszas éljenzés 
és laps./

Aszlalbonlás után a társaság a kiáililást tekin­
tette meg.

A társaság még jó sokáig egy ütt maradt kedélyes
beszélgetésben.

A japán-orosz háborn.
Budapest, augusztus .70. 

A japánok már cgv hete ott harcolnak az 
orosz hadállások területón s bár a mai táv­
iratok egytől egyig azt jelentik, hogy a döntő'

ütközet megkezdődött Liaojangnál, a komoly 
kezdetre mégis valószínűleg még aéMny 
napig kell várnunk. Eddig csak az előcsapa- 
tok viaskodtak egymással Liojangtól délvo 
és keletre. A japánok az orosz előőrsöket viseza- 
szoritottúk ugyan az este, hanem azért még má 
reggel sem lehettek abban a helyzetben, hogy az 
orosz hadállások ellen rohamot intézzenek. Az 
előőrsök ugyanis mind a két sereg előtt mintegy 
7—8 kilométernyire menetelnek. Ila tehát a 
japán előőrsök az oroszokat még csak az este 
futamitotlák meg, akkor a két hadsereg maga 
legalább is 15 kilóméternyire volt egymástól. 
Ez a távolság ugyan nem valami nagy s egyes 
csapatok 2—3 óra alatt is megtehetik ezt az 
utat, de 250,000 embert havekészon és terv­
szerűen előmozdítani ekkora távolságra sokkal 
több időt vesz igénybe. Ezért mondjuk, hogy a 
japánok ma reggel még nem állhatták az oroszok 
arcéle előtt.

S ez állításunkat igazolják a táviratok is, 
amidőn csak ágyúzásról tesznek jelentést s 
hozzáteszik, hogy a japán ágyugolyók nem okoz­
nak nagyobb kárt az orosz hadseregben s hogy 
ennek az ágyúzásnak tulajdonkeppen csak azorosz 
hadállások berendezésének a kifürkészése a 
célja. A japánok ugyanis azzal, hogy majdnem 
összes ágyúikat megszólaltatták, csak azt akarták 
elérni, hogy az orosz ütegek is feleljenek s 
igy tudomására jusson, hogy az orosz ütegek 
hol vannak fölállítva. A mai nap tehát tulajdon­
képpen a helyzet földerítésének volt szánva s 
kérdés, hogy az oroszok clárullák-e magukat. 
11a nem, akkor még két-három napig is el fog 
tartani, amig a japánok tisztában lesznek azzal, 
hol és hogyan támadjanak a siker legnagyobb 
kilátásával s legkevesebb emberáldozatta!.

Tagadhatatlan azonban, hogy a japánok óriási 
előnyt vívtak ki már azzal is, hogy Kuropntkint 
harcra kónyszeritették s lehetetlenné tették a 
hagyományos orosz harcmódszernek az érvé­
nyesítését. A japánok nem hagyják magu­
kat kifárasztani, mint kifárasztatott hajda­
nában Napoleon. Az orosz hadseregnek 
örökös hátrálása, kivált a mandzsuriai te­
repviszonyok mellett, nemcsak kifárasztotta, 
hanem cl is csüggesztetto s végképp agyon- 
csigázta volna a japán csapatokat, amelyek 
mást sem tehettek volna, mint a nagy fárad­
sággal megerősített pozíciók elhagyásával újabb 
cs újabb pozíciók megerősítésén fáradozhattak 
volna.

A japán hadvezetőség ezt a játékot nem 
tűrte, hanem előre küldte Kurokit Mukden abb 
hogy vágja el Kuropatkin visszavonulásának útját 
Liaojang alól. Kuropatkin vagy nem vette észre 
a japánoknak ezt a mozdulatát, vagy lebe­
csülte Kuroki seregét s azt hitte, hogy 
ezt a sereget játszva is is szét fogja szór­
hatni, ha arra kerül a sor. Valami ilyes­
félében bizakodhatott, különben előbb meg­
kezdte volna a visszavonulást Liaojangból 
s nem halasztotta volna akkorra, amikor 
a japán fősereg délről és nyugatról már 
csak néhány mértföldnyire állott tőle. Most 
már természetesen későn volt s nem merte 
az egész orosz hadat kimozdítani, mert 
visszavonulóléiben levő hadat nagyon köny- 
nyü me;,'vernie egy számra nézve sokkal ki­
sebb, de megerősített hadállásban levő ellenséges 
seregnek is. Most már Kuroki seregétől meg kel­
lőit ijednie - nem tehclte ki a maga seregét an­
nak, hogy Kuroki oldalba támadja s a legkényel­
mesebben lebombázza. Inkább elfogadta tehát a 
csatát, de hir s ! már nem hiaojang- 
ban, hunéra u varostól északra, a Mukden
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felé veaotő utón. S itt Kuropatkin kelvzeto 
rendkívül válságossá válhatik, mert Kuroki 
mihelyt értesül róla, hogy a döntőütközet meg­
kezdődött, szőkébbre szőrit ja a gyűrűt s egé­
szen bevonul Kuropatkin háta mögé. Jelentik is 
már, hogy ott áll a Liaojang—Mukdeni vasútnál 
s maholnap hatalmába keríti a vasutat.

Port-Arthur ostroma áll, de újabb hírek nem 
érkeztek a hadműveletek haladásáról.

Mai távirataink a következők:

A döntő ütközet.
Szentpétervár, aug. 31.

Az orosz távirati ügynökségnek jelentik Muk- 
dcnből mai kelettel: Hirek érkeztek, hogy ma 
reggel óta Liaojangban csökönyös küzdelem 
folyik. A japánok összes kísérleteit, hogy szár­
nyainkat megkerüljék, visszaverték. Azt 'mond­
ják, hogy az ellenség több mint tiz ágyút vesztett,

Szentpétervár, augusztus 31.
Saharov tábornok táviratozza a vezérkarnak 

tegnapról: A japánok ma reggel 3 órától 9 
óráig támadták előretolt állásainkat Liaojang 
mellett és a Taiciho folyó partjának mentén. A 
tüzérségi és fegyvertüzolés időnként a legna­
gyobb hevességre fokozódott. A japánok legerő­
sebb támadása a centrumban lévő állásaink és 
a jobb oldal ellen irányult. Az ellenség számos 
támadását visszavertük és csapataink az egész 
arcvonalon ellentámadásokat intéztek ellenük. 
Szuronyharcig jutott a dolog. Több állást, a 
melyeket a japánok harc közben elvettek tő­
lünk, végül ismét visszahódítottunk. A tüzérségi 
harc alatt ütegeink sikeresen versenyeztek az 
ellenség tüzérségével. Délután 4 órakor észre­
vehető volt, az ellenség jelentékeny hadereje 
megkerülni igyekszik jobb oldalunkat. A hadse­
reg főtartalékából néhány zászlóaljat rendeltek 
ki, amelyek közül egy rész a japánok oldala el­
len nyomult, kemény harc után megakadályozta 
megkerülő mozdulatukat és visszavonulásra 
kényszeritotte őket.

Szentpétervár, aug. Cl. 
(Hivatalos.) Saharov tábornoknak egy teg­

napi keletű távirata a következőket jelenti: Az 
éjjel az ellenség igen sok ágyút állított föl állá­
sainkkal szemben és támadást intézett Liaojang- 
tól délre előretolt állásaink ellen. Heggel öt óra­
kor heves tüzérharc volt. Délelőtt kilenc óra felé 
konstatálták, hogy a japánok föttímaddsukat 
állásaink középpontja ellen irányitolldk. 
Shrapnel-tiiz csapataink minden részében jelen­
tékeny veszteségei okozott. Pokatilov alezre­
des, a kolclszibériai dandár t). ütegének parancs­
noka elesett. A japánok makacs támadást intéz­
tek csapataink centruma ellen és kilenc órakor 
clőcsapataink közvetetten közelében voltak.

Berlin, nueusztus 31,
A «Lokalanzeiger» hadi tudósitója jelenti teg­

napi kelettel Liaojangból: A döntő ütközet ma 
reggel négy órakor megkezdődön. Az ágyuk 
dörgése szakadatlanul hallatszik, közbe intenzív 
puskaropogás is. Az ágyutiizelés következtében a 
Liaojang körül levő hegyek tűzhányókhoz 
hasonlítanak. A japánok Liaojangtól keletre 
kezdték meg az ostromot. Gyalogságuk a Taiciho 
mentén a megszokott gyorsasággal haladt e!őro; 
de az oroszok visszaverték. A japán hadoszlop­
nak ott fel kellett hagynia a támadással. A két 
fél ereje meghaladja a félmillió embert, ami­
ből arra lehet következtetni, hogy az ütközet 
több napig fog eltartani.

Liaojang, augusztus 31 
Feladatott reggel 10 órakor.

Ma, a: ’"Aus 30-án reggel 5 órakor meg­
kezdődött a tüzérségi csata s szakadatlanul tar­

tott 9 óráig. A japánok ágyúzása nagyon heves 
volt. A japán tüzérség rendszeresen egy irány­
ban lövöldöz shrapnclekkel, egy bizonyos pont 
felé irányítja. Összes ütegeit s az egész harc­
teret elárasztja lövegekkel. ily módon az első 
négy óra alatt az egész orosz hadsereg jobbról 
balfelé tűz alatt állott. A leghevesebb ágyúzás 
fedezete alatt nyomult előre az egész vonalon 
a japán gyalogság. 10 órakor a japánok rohama 
feltarlózhatatlannak látszott. Mind a két részen 
végső elszántsággal harcolnak. A döntést hol­
napra lehet várni.

London, augusztus 31 
Ideérkezett liaojangi táviratok közük, hogy tegnap 

reggel öt óra tájban kezdődött meg a döntő mérkő­
zés, amelytől a mandzsuriai hadjárat sorsa függ. 
Délről iszonyú ágyutüzelés hallatszik. A japánok 
ütegei különösen a délkeleti hadállásokat és az oro­
szok centrumát fenyegetik. Ma reggel Liaojangban 
azt beszólták, hogy az oroszok keleti frontját leg­
alább is olyan erős, ha nem hevesebb ágyu- 
tüz alá fogták a japán ütegek, mint a dél­
keletit és a centrumot. Ma reggel a ja­
pán gyalogság a tüzérség heves tüzelésének fe­
dezető alatt átlépte a Aensiku-folyót. Öt óra­
kor reggel záporként hullottak a japán shrapnelek. 
Iszonyú volt a kép, amely a Liaojang felől nézők 
szeme elő tárult. A japán ütegek az egész csatateret 
ágyúgolyókkal söpörték végig. Az összes ágyukat 
egymásután egy-egy négyszögölnyi területre irányí­
tották és mathematikni pontossággal követték ezt a 
rendszert, úgy hogy négy óra alatt az egész orosz 
harcvonalat tűz alá fogták. Az oroszok részén arány­
lag nem voltak nagyok a veszteségek,

A japánok az ágyuk fedezete alatt szakadatlanul 
előrenyomultak. Tiz órakor reggel a japánok ágyúi 
nem lövöldöztek oly síirüen, de az előrenyomulás 
nem akadt meg.

Valószínű, hogy az általános gyalogsági rohamra 
csak hétfőn kerülhet ser.

Az orosz sereg halálmegvetóssel harcol és egy tapod­
tat sem tágít a hadállásokból. Az orosz vezérkar arra 
számit, hogy Liaojung kitűnő védelmi müveinél fogva 
agy fogja állón; az ostromot, akárcsak Porl-Arlnr 
és a város bőségesen cl ven látva clcsőggel ; a ja­
pánok ellenben azt hiszik, hogy Ansancsang ölésié­
vel Liaojang elvesztette legerősebb erőd it vén vét és a 
város nem fogja magát soká tarthatni. Kuropatkin 
ezúttal nem kerülheti el az elhatározó mérkőzést, 
amely nyilván az egész orosz sereg megsemmisü­
lésével fog végződni.

Tegnap a tüzérségi csata este egyfolytában tar­
tott, de nem tett nagy kárt az oroszokban.

Az orosz vezérkar ana magyarázza a japán had­
műveleteket, hogy a japán tüzérség a heves tüzelés­
sel mennél hamarabb meg akarja szólaltaim az ösz- 
szes orosz ütegeket, hogy így azoknak hadállásait 
megállapíthassa.

A japán seregek Liaojangtól nyugatra, Liaohatel 
körül már a múlt hét óla minden figyelmüket arra 
ordították, hogy az orosz jobbszárnyat megkerül­

hessél; és idejekorán megtámadhassák.

Port-Arthur o troraa.
Tokió, augusztus 31.

A japán ostromláséi eg Port-Arthur vízvezetékét, 
mely Csuahijang közelében van, hatalmába kerí­
tette s ezzel a védő sereget veszedelmes helyzetbe 
hozta.

London, augusztus 31. 
Tokiói távirat jelenti, hogy Slössel tábornok a 

fegválságosabb helyzetbe jutott a portnrlhuri viz ve­
zeték elvesztése következtében, mert a védősereg víz 
nélkül fog szűkölködni. A vízvezeték elfoglalása 
siettetni fogja Port-Arthur elestél.

Vilmos császár közvetítése.
Berlin, aug. 31.

A Xew-York Ikráid állítólag egy előkelő személyi­
ségtől arról értesül, hogy Vilmos császár a háború­
ban Or- vors-rágnak fel fogja ajánlani közvetítő 
szolgálatait és megteszi a kezdeményező lépést a

cárnál. E közleményről félhivatalos forrásból azt 
jelentik, hogy alaptalan.

Paris, aug. 31.
A cár a jövő héten a balti haj óraj felett Libau- 

ban szemlét fog tartani.

Boris nagyherceg utazása.
Szentpétervár, aug. 31.

Az orosz távirati ügynökség jelenti: Egy berlini 
lap Boris nagyhercegnek Pétervárra történt kiküldé­
sét Kuropatkin tábornok ama szándékára vezeti 
vissza, hogy a nagyhercegtől megszabaduljon. Hogy 
ez a hir mennyire alaptalan, kiderül abból a körül­
ményből, hogy á nagyherceg már két heti itt tartóz­
kodás után visszatért a háború szinterére.

TÁVIRATOK.
A macedón reformok.

Konstantinápoly, aug. 31. Nem felelnek meg a 
valóságnak azok a hírlapi jelentések, amelyek a II. 
és III. hadtest területén (drinápolyi és szaloniki) 
tényleges szolgálatban lévő csapatok számáról szól­
nak. Miután a kis-ázsiai redifdandár (Panderma) 
dcmobilizációja hefejeztetett, ez idő szerint a II. 
hadtest területén nincsenek többé mozgósított redifek. 
A 10 kis-ázsiai redifzászlóaljból, amelyek a múlt év 
óta a III. hadtest területén mozgósítva vannak, már 
kilenc zászlóaljat hazaszállítottak. Az összes többi 
zászlóaljak elhatározott hazabocsátása tovább folyik 
és nemsokára végre lesz hajtva. A 111. hadtest terü­
letén csak 1G zászlóalj másodosztálya redif (azelőtt 
ilavo) marad, mely zászlóaljak legénységét, mintán 
4—6 hétig fegyverben maradnak, mindig hasonló 
számmal fogják felváltani.

Uj boxerlázadás.
Singhai, augusztus 31. Taningfuból (Pecaili tar­

tomány) a boxermozgalom újra feléledését jelen­
tik. Midőn néhány amerikai hittérítő Taningfuban 
megtudta, hogy az ottani boxerek, akik dayunoknak 
nevezik magukat, meg akarják gyilkolni őket, arra 
törekedtek, hogy a pekingi amerikai követnek távira­
tot kiilőhessenek. A helyi hatóság vonakodott a 
táviratot továbbítani, de egy honáui angol elvállalta 
a jelentés továbbítását. Juansikkai alkirálv nyom­
ban meglette a szükséges intézkedéseket a hittérítők 
oltalmára, de tekintettel a helyi hatóságok tétlen­
ségére és mert elvesztették reményüket, hogy mű­
ködésüket folytathatják, a hittérítők elhagyták Tanin- 
fut. Bizonyos, hogy mindnyájan megmenekültek.

Murád ex-szultánihalálahoz.
Budapest, augusztus 31.

Konstantinápolyból táviratozzék: Murád ex-szul- 
lán halála, mély benyomást lett a Jildiz körei­
ben, mert röviddel augusztus 31-ike vagyis detro- 
nizációjának, illetőleg Abdul Mamid trónralópésénele 
évfordulója előtt következett be. Murád halála meg­
szilárdítja a szultán helyzetét az izlam világban, 
mert az ilju-törökök és a szultán más ellenségei 
Murádnak a tróntól való megfosztását törvénytelen­
nek tekintették és kétségbe vonták a szultánnak, 
mint kalifának legitimitását. A halál az állami tiszt­
viselőkre és a népre, amennyire látható, ke­
vesebb hatást tett. Murád ex-szultánt, aki­
hez ugyan nagy reményeket fűztek, de aki 
nek rövid uralkodási ideje nem hagyott hátra 
eredményeket, 28 éves fogsága alatt elfelejtették. 
Csak fogságának lényére vezethetők vissza azok az 
alaptalan legendák, amelyek képességeiről és céljai­
ról keletkeztek. Az elhunyt nem természetes halálá­
ról elterjedt hirek teljesen alaptalanok. A szultán 
Murád elhunyta alkalmából részvéttáviratokat kapott 
az összes uralkodóktól. A politikai missziók fejei 
első dragománjaik által fejezték ki részvétüket.

Abdul Azisz szultán Maradót, akkori remény­
beli örökösét állandóan felügyelet alatt tartotta, mert 
Murád a trónrendnek nagybátyja által tervezett mó­
dosítását nem helyeselte. Tizenöt évig kormányozta 
Abdul Azisz n töyök birodalmat s a bukás szélére 
juttatta, He farmokról beszélt s igéit mindent és meg-
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hagyott mindent a megszokott régi kerékvágásban, a
felbomlás ösvényén. Mind feszültebb viszonyba lé­
nett a nyugoti hatalmasságokkal. Ura kodása ala.t a 
hatvanas években, mindnagyobb tért kezdett foglalni 
a Balkán-félszigeten a pánszláv és pánhellén agitáció, 
Szerbiában felütötte fejét a lázadás, amelynek 
az volt a célja, hogy az utolsó köteléket is elsza­
kítsa, amely még az ozmánok birodalmához köti; 
a szerb nép kívánsága Ausstria-Magvarország hat­
hatós pártfogása következtésben teljesedésbe, is 
ment: az utolsó török pasa elhagyta a sokat vívott 
nándorfehérvári várat. 1876. május 20-én végre 
Törökország u nagyvezérje, Mehemed Rusdi es a 
hadügyminiszter, Husszein Avni, Midlist pasáral 
egyetértve, titkos tanácskozásra gyűltek össze s 
ez'alkalommal elhatározták, hogy Abdul Aziszt a 
tróntól megfosztják s helyébe Abdul Medsid szn.- 
tán legidősebb fiát, V. Muradot ültetik a fejedelmi 
s z él\ be.

A palotaforradalom 1876. május 20. és S0, között 
való éjjel ment végbe s a trónjától megfosztott szul­
tánt június 4-ikén a Csiragán-palotában az Össze­
esküvő miniszterek parancsára megölték, hivatalosan 
azonban azt a hirt kflldöttók világgá, hogy «a letett 
Abdul Azisz maga vágta fel ereit.» (Néhány nappal 
később egy cserkesz származású testőrtiszt törsz lí­
rással megölte az erélyességéröl ismert hadügy­
minisztert, Husszein Avni pasát.)

Az összeesküvők Marad herceget kiáltották la 
uralkodóvá, aki V. Murád név alatt el is foglalta a 
trónt és «Isten kegyelméből és a nemzet akaratából* 
megkezdte uralkodását. Ennek az el ej ón az össze­
esküvések, politikai gyilkosságok mind szélesebb 
körben lmrjánzottnk Konstantinápolyban, ezalatt 
pedio Bolgárországban megindult a háború leg­
borzasztóbb alakjában. A felkelők abban a hitben 
ringatták magukat, hogy a török faj immár elvesztette 
végső ellentállási képességét is. Ez a feltevésük azon­
ban csalódáson alapult: mert az uj nagyvezir még 
peyszcr leverte a bolgárokat és tömeges kivégzésekkel 
torolta meg a lázadást. Időközben Szerbia (Milán) és 
Montenegro (Nikita) befejezték fegyverkezésüket és 
1876 júliusában hadat üzenvén a portának, átlépték a 
határt. Újabb palotaforradalom tört ki ezalatt a török 
fővárosban és V. Muraiot a díván őrültnek jelent­
vén ki, alig néhány beli uralkodása után 187b. 
augusztus 31-én letették a trónról és a Bosporus 
mellékén a Geiragán-palotába zárták s helyébe ugyan­
azon a napon II. Abdul Hamidot ültették. A Csira- 
gán-palólában töltötte napjait a detronizált szultán 
és soha többé bele nem avatkozott Törökország 
politikájába. Palotában volt bezárva — hiszen ural­
kodónak született és épp úgy bántak vele, mint a 
cellában sínylődő fegyenccel. Huszonnyolc évi szen­
vedésének vétett véget elmúlásával a halál.

Előfizetési fölhívás!
1904. évi szept. hó 1-ével uj előfizetést nyi­

lunk a Magyarságra, miért is kérjük azon t 
előfizetőinket, kiknek előfizetése e hó végén lejár, 
hogy az előfizetés megújításáról mielőbb intéz­
kedni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldé­
sében fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig 
az uj lakhely bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük 
vasárnaponkint rendes heti szépirodalmi mellék­
letünket a

Magyar Családot,
mely hivatva van szórakoztató és tanulságos 
elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönsé­
gét még szívélyesebb összeköttetésbe hozni ked­
velt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük t. elő­
fizetőinknek az

Az Urambritgrimra és a Budapesti Bazárra 
előfizetni a Magyarság postautalványán is lehet.

Mutatványszámot megismerés céljából Kívá­
natra készséggel küldünk. ,

Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek a lap el­
késve érkezik vagy rendellenül kézbcsiftclik, 
bennünket értesíteni szíveskedjenek, hogy meg­
felelően intézkedhessünk.

Tisztelettel
a «Magyarság» kiad< hivatali.

NAFIHTREK.
Budapest, augusztus 31. 

— (Időjárás.) Déli Európát egyenletes, magas 
levegőnyomás horitja; északnyugaton és észak­
keleten pedig depressziók vannak. Európában az ulo 
változóan felhős és nyugaton meg Oroszországban 
jobbára csapadékos: egyebütt pedig száraz jellegű. 
J Hazánkban az idő száraz és mérsékelten meleg 
volt. O-Gyallári tegnap délután 1 óra 23 perckor a 
műszerek gyenge földrengést jeleztek.

Jóslat: , .
Lényegtelen hőváltozás és nyugaton elvetve eső

várható.
Hőmérséklet: 23-3 C. fok.

Urambátyám
egyetlen magyar társadalmi élclapot, melyet t. 
előfizetőink 4 korona helyett 3 korona negyed 
évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár
magas irodalmi színvonalú, dús tartalmú, leg­
olcsóbb magyar modern divatlapot 1.50 K helyett 
1.30 K negyedévi előfizetési díj mellett.

A «Magyarság» előfizetési árai:
Helyben: Vidékre:

Egy hóra 1.— K. Egy hóra 1.20 K.
Negyedévre 8.— « Negyedévre 3.60 «
Félévre 6.-— « Félévre 7.— *
Egész évre 12.— « Egész évro 14.—: «

- 1

— (Frigyes Lipót porosz herceg.) Hirt adtunk 
Vilmos német császár ama rendelkezéséről, mely 
szerint Frigyes Lipót porosz hercegnek helet- 
Azsiába, az orosz főhadiszállásra kellene utaznia. 
Mint most értesülünk, ez az utazás a herceg egész­
ségi állapotának gyöngcsóge miatt elmarad. Állítólag 
a nemrég történt liftszerencsétlenség nagyon romboló 
hatással volt a herceg idegzetére.

— (A magyar interparlamentárisok New- 
Yorkban.) Tegnapi számunkban már jelentet­
tük, hogy a Slavonia gőzös, az interparlamentá­
ris maeyar csoport tagjaival hétfőn Newyorkba 
érkezett. Apponvit szeptember 3-ikára várják.
Az ünnepi fogadtatás egy része már hétfőn le­
folyt, a tulajdonképpeni ünnepség azonban csak 
vasárnap lesz, az e célra kibérelt s a 43-ik utca 
és Lexington Ave. sarkán fekvő óriási nagyságú 
Brand Central Valaceban. Itt lesz a diszgyü- 
lés, minden utcai demonstráció nélkül. A magyar 
vendégeket szállodájukból kocsin a terembe fog ja 
kisérni a fogadó-bizottság. Elhatározta a bizottság, 
hogy a diszgyülésro Nevvyork városi, állami és 
azB Egyesült-Államok főbb hivatalnokait meg­
hívja. A terem c célra az összes résztvevő egy­
letek zászlóival lesz feldíszítve s a diszgyiilésen 
való részvétel teljesen díjtalan lesz, hogy azon 
minden honfitársunk részt vehessen. A bankettet 
rendező bizottság a banket megtartását szep­
tember hó G-dikára, kedd estére határozta el a 
Waldorf Astoria szállóban. A banketten báró 
Hengelmiillcr osztrák-magyar nagykövet is részt 
fog venni. Toaszt mesternek Desseivfjg Tamás 
főkonzuli kérték fel. Az apróbb részletek _ ke­
resztülvitelére a következőkből álló rendező bi­
zottság neveztetett ki: Perezd Béla, Nyilray 
Emil, Rosenjeld Ignác, Nyíri János, Wellner 
Ignác, Ágoston Gábor, Skotty János és llltjas- 
sevils Kornél.

Apponyi Albert gróf a newyorki bizottság tit­
kárához a következő meleghangú levelet in­
tézte :

Nagy hálával vettem szives sorait ós nagy hálá­
val veszem Kmetz urnák szives meghívását, amely- 
lyel, hogy minő kiterjedésben élhetek, csupán attól 
függ, hogy nem ltell-c majd a magyar interparlamen­
táris csoport tagjaival maradnom, amelynek vezetője 
vagyok.

Örömmel és büszkeséggel tölt cl az Amerikában 
lakó magyarok rokonszenvo, amely megjelenésem 
puszta hírére oly meghatóan nyilvánul. Do nagy 
súlyt fektetek arra, hogy amerikai fajrokonaink ér­
zelmi világának minden kifejezése teljes összhang­
ban legyen uj hazájuk iránti kötelességeikkel, az 
amerikai állampolgárság következményeivel, amint 
azt saját hazánkban minden honpolgártól követeljük 
fajkülömbsóg nélkül.

Úgy hiszem, hogy amit az amerikai magyarság 
érdekében netán tehetek, teljesen attól függ, hogy 
föllépésemben ne legyen semmi, amit az amerikai 
közvélemény joggal kifogásolhatna, ami az amerikai 
köz tudatot sérthetné, A vezéregyéniségek tapintata 
bizonyára meg fogja találni az utat a föfontosságu 
szempontok megóvására.

Midőn Kmetz urnák újból megköszönnöm szives 
meghívását, melyet az előbb említett fent art-' iral 
hálával elfogadok, igaz tisztelettel maradok C -t, to 
jüvo Apponyi Albeit, s. ,

_ (A pedagógia köréből.) A király Spitkó T.ajos 
székesfejórvári tankerületi főigazgatót a budapest- 
vidóki tankerület főigazgatójává, székesfejénár. tan­
kerületi főigazgatóvá pedig, a VI. fizetési osztályba 
való sorolás mellett. Várnái Károly debreceni hath, 
főgimnázium! igazgatót novezto ki.

— (iallián miniszter köszöneté.) Tallinn Béla 
földmivclési miniszter köszönetét és elismerését nyil­
vánította Szmrecsányi Pál nagyváradi püspöknek 
azért az intézkedéséért, amelylyel a takarmányhiány 
okozta bajok enyhítésére összes erdei legelőit, min­
den befizetés nélkül átengedte a községeknek legel­
tetési használatra.

_ (A nyári íiotta Fiúméban.) Fiúméból távira­
tozzék : Tegnap este Pólóból folytonos gyakorlatozás 
közben a közös haditengerészet három 'hadosztály­
ból álló nyári flottája érkezeit ide Kipper ellen­
tengernagy parancsnokságával. A «Habsburg» vezér- 
hajón kívül itt vannak az «Árpád», «Babenberg«, 
«Budapest», «Wien», «Monarch» ós «Kaiser Franz 
Josef* nagy csatahajók, négy torpedóromboló, kó 
oceánjáró és kilenc elsőosztályu torpedónaszád. A 
Holla a miniszter uj rendeletéből kifolyólag ezúttal 
is li&rom-nógy napig marad itt.

_ (Léghajón Bócsbol Torontódba.) Mint
becskerekt tudósítónk jelenti, nagy riadalmat oko­
zott tegnapelőtt reggel öt órakor Keglevtcsháza koz- 
sée korán kelő lakossága között egy, a község felett 
lebegő léghajó. A léghajó a község felett húsz méter 
magasságban haladt el lassú menetben. A község 
melletti réten, midőn n lecsüngő kötélnél fogva a 
léghajót a bentülök utasítása szerint lehúzták, ko­
sarából e«y főhadnagy ós egy polgári ruhás ur szál­
lott ki. A polgári ruhás láthatólag rosszul érezte 
magát, mite a főhadnagy egy üveg borral kínálta 
inog. A katonatiszt elmondta, hogy előző nap este 
(1 órakor szállottak fel Becsben a «Mescar» katonai 
léghajón s azt remélték, hogy nősebb szeláramlnt 
Romániáig habja őket. Miután egész éjjel kis szelük 
volt, kénytelenek voltak leszállnni. A léghajóból ki­
eresztették a gázt s az egészet a kosárba helyezték 
el, igy kocsira tették, míg az utasok egy másik 
kocsin behajtattak Nagyszcntmiklósra és onnan el­
utaztak. A léghajó polcári ruhás utasa a bécsi ro­
mán követ volt, aki léghajón akart hazájába jutni, a 
katona pedig Korvin vadász főhadnagy.

— (Uj főgimnázium a fővárosban.) A városligeti 
fasorban, szemközt a Bnjza-utca torkolatával, elké­
szült az evangélikus főgimnázium uj, hatalmas épü­
lete, amelybe a Deák-téri öreg hajlékból szeptember 
közepén költözik át az intézet. Az egyszerű, ízléses 
épület impozáns homlokzattal helyezkedik a fasoi 
filigrán villái közé. Jobb felén az iskolaépülettel 
kapcsolatos evangélikus templom magasra nyúló 
gótikus tornyával, balról a három emelet magasságot 
elérő csúcsos szárnyával dominálja az egész környé­
ket. Az egyházközség tavaly határozta el nz építke­
zést. Az építésre a temp'omópületlel együtt fiOO.OOO 
koronát, a berendezésre 67.000 koronát fordítottak. 
A templom, melynek tornya 5i> méter magas, csak a 
jövő év tavaszára lesz teljesen készen.

_ (Vizsgálat a trieszti bombamerénylet miatt.)
Triesztből jelentik, hogy nz államügyész a tornn- 
ogyesűletben történt bombalclelre vonatkozólag uo- 
rözőlcvelekct bocsátott ki. Legérdekesebb az, amciV 
a Danidé Maliin olasz hajó kapitányának letartóz­
tatását rendeli cl, akit azzal gyanúsítanak, hogy 6 
csempészte be a bombákat Triesztbe. A vád felség­
árulással vádolja a tornaegyesület illető tagjait. 
Triesztben még mindig beszélik azonban, hogy a 
dolgot csak mesterségesen fújták fel ennyire, rőt 
egyenesen azzal vádolják a rendőrséget, hogy az ké­
szítetté az egész dolgot elő. Hivatkoznak arra az 
esetre, amikor a hatvanas években r. rendőrök bom­
bákat csempésztek a járókelők zsebébe, hogy azután 
letartóztathassák őket. A rendőrség a maga részéről 
erősen folytatja a nyomozást, hogy az ügynek min- 
den részére világosságot derítsen.

Triesztből tíivirntozza tudósítónk, hogy (uu- 
liucci Frigyes tanító, aki tudvalevőleg a trieszti 
bombaalíérba bele volt keverve s azóta vizsgá­
lati iogsághan ült, ina éjszaka hirtelen meghall.

— (Az ifjúság és — Rákóczi.) Az egyetemi i‘Ju* 
ság a napokban gyűlést fog tartani, melynek tárgvi
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szép és hazafias mozgalom megindítása lesz. A 
budapee.it diák-ottbon elnöke, dr. Zseni bér y István 
ugyanig fölvetette azt az eszmét, hogy a magyar 
egyetemek ifjtsága Rákóczi hamvainak hazahozatala 
előtt zarándokoljon el Konstanlinápolyha és ott nagy­
szabású bucstrlnnept "-g keretében rój ja le a nemzet 
kegyeleténe!: üdé ét. A török szófiák tárt karokkal 
fogadják magyar kollégáikat és bizonyára szimpa­
tikus lesz ez a zarándoklat a török főváros egész 
lakossága előtt.

— (Palotaharc a szultán palotájában.) Tegnap, 
előtt éjszaka — mint Konstantináiiolyból jelentik

titokzatos dolog történt a szultán palotájában.
Az éjjeli csöndet hirtelen eres pnskaropogás vál­
tóba föl. A lövöldözés a Yildiz-palotából hangzott 
ki. Aliitól.';; cgv juzbasa (kapitány) elesett és több 
k.vő- megsebesült a harcban. A kapitányt rögtön

nettók, családjának ped'-r azt a fölvilágosilást 
diák, hogy ni .'gszökött. A.t beszélik, hogy az ttl- 

l n/i UsUtTexTe.it [öllázadt, mert — ámbár meg­
ígérte'; — mindeddig nem kegyelmezlek meg a 
száműzött alhún főnököknek, akiknek rokonai a 
leslőiozredhen szolgálnak. A Vildizbon történt ese­
ményről nyilvános helyen nem szabad beszélni, de 
azért mégis az egész főváros tud réla. Részleteket 
nem tudni, estik annyi bizonyos, hogy a tűzető test­
őröket letartóztatták és a palotában most egyelőre 
csend van. Az őrségeket megkétszerezték. Hú- .ör­
ömlányt és ujlörüköt is elfoglak, ámbár az éjjeli 
eseményben nincs se örmény, se ujtörök kéz.

— (Egy japán tiszt, temetése.) Japánban tudva­
levőleg két vallás uralkodik : a sintoizinus és budhiz- 
mus. tiinlo szó szerint ennyit jelent: Istennek útja.
Ilivélől kettőt kíván, először: kövesse természetes 
ösztöneit és másodszor: engedelmeskedjék a mi- 
kádénak, mert ő Isten, hisz Amatcrcssa napkirályné 
ivadéka. Egyik téikiéi lap írja, hogy a sintoritus 
szerint temették el a Port-Arthurnál elesett llirozc 
kapitányt. Az újabb nyugati szokások hatása itt is 
meglátszott, mint mindenütt Japánban. A hős földi 
maradványait lafcttán vitték zeneszó és diszkiséret 
mellett utolsó pihenő helyére. A hallott! menet ün­
nepélyes benyomást gyakorolt; Japánban fehér a 
gyász színe és igy a női rokonok értékes fehér öltö­
nyökben követték a menetet. A vallási szertattást az 
Aoyama-temető egy magányos házában végczlé.c 
el. Ez abból állt, h gy fehérbe öltözött papok 
szörnyű hegedükisétet mellett a legbozasztubb 
erőfeszítéssel rémes hangokat szorítanak ki tor­
kukból. Ezután a halott különböző baj társai 
búcsúbeszédeket mondottak, majd a rokonok me­
nete haladt el a koporsó mellett, miközben 
mindenik mély hajlongásuk között a sakatifa egy 
ágát tette le a koporsóra. Kút herceg képviselőjén 
kívül jelen voltak a temetésen Ito márki, Yamagata, 
gióf lnonyc és az összes miniszterek, csaknem min­
den követség és a hadi tudósítók. A császár egy vég- 
selymet küldött a családnak ajándékul, lliroze életé­
ben nagy ügyességet fejtett ki a yitilsunak nevezeti 
versenyhirkózásban, amihez az anatómia és az em­
beri test gondos tanulmányozása szükséges. A 
gyönge, de ügyes ember o művészetet ismerve, egy 
mozdulattal vagy ütéssel a legerősebb ellenfelet is 
lesújthatja. Japán! iskolákban tanítják e birkózást és 
a különösen ügyes birkózók az elsőtől a hatodikig 
terjedő rangfokozatot kapnak, llirozo halála után 
kapta meg a hatodik rangot. így bizonyára édesebb 
lesz pihenése.

— (Nyaraljunk a fővárosban.) Az ellen az évröl- 
évre lokozódó kivándorlás ellen, amelyet Budapest 
nyaralni vágyó közönsége rendet a nyári hónapok­
ban érdekes indítványt terjesztett a fővárosi köz-
.illés elé (leltén Mór, az Országos IparégyesOlct 

igazgatója. Utal (lelléri ami a körülményre, hogy 
Kőzén-Európáhan alig van nagy város nyaralásra 
olyan alkalmas környékkel, mint amilyen Budapestet 
övezi. A Gellérthegy, Sashegy, Istenhegy, Orbánlicgy, 
MArtonhogv. a Zugliget, budakeszi ut, Hűvösvölgy, 
Hidegkút, Upótmező, Rózsahegy, bzcmlóhegy, Vá­
rosmajor s ezek nagy környéke, továbbá a Város­
imét és Népliget környéke mintegy predesztinálva 
vannak arra, hogy nemcsak a főváros, hanem eg!1 8 
vidéki nagyvárosok lakosságát is állandó nyári t-ii- 
tózkodásra magukhoz láncolják. Mégis legalább -o 
ezer család vonul ki a fővárosból nyári tartózkodás

végett gyakran olyan helyekre, amelyeket csak úgy 
áterőszakoltak nyaralótelennkké. Ez a nyaraló kö­
zönség állag harmincmillió koronát von el évente 
a főváros iparától és kereskedelmétől. Ezt akarja 
(lelléri e'liáritani azzal az indítványával, liogv uta­
sítsa a közgyűlés a tanácsot, hogy az érdekelt körök 
és tényezők meghallgatása után tanulmányozza a 
budai és esetleg pesti részekben a középmódu és 
szerényebb viszonyok között élő lakosság számára 
létesítendő nyaralótelepek ügyét és tegyen a köz­
gyűlésnek legkésőbb hat hónapon belül jelentést az 
eredményről.

— (Húrom apás fiú.) A torontálmcgyei Nagy■ 
szentnnklús községben történt a nyár elején, hogy 
egy ottani kereskedő és egy asztalos felesége egy 
szép napon felkerekedtek és hucsuzás nélkül ott­
hagytál: házi tűzhelyüket. Hire járt, hogy Amerika 
felé vették ut jókat, de bizonyosat nem tudott róluk 
senki. A napokban azután egy leirat érkezett a bel­
li cvmmisztériumból a nagvszentmiklósi anyakönyvi 
hivatalhoz, amelyben az vagyon megírva, hogy Wind 
Mariin nagvszentmiklósi kömives mesternek az 
óceánt járó hajón fia született. Windet igen meg­
lepte ez az értesítés, mert el nem tudta képzelni, 
liogv miként juthatott ö a gyermekhez, amikor faluja 
ha'áráhói se ö, se a felesége soha se mozdultak ki. 
Nyomozást inditollak az ügyben s ennek folyamán 
kiderült, hogy az említett kereskedő, midőn a boldog 
állapotban levő asszonynyal meglépett, jó pénzéri 
meevette Wind Martin útlevelét, aki akkoriban ki 
:' art vándorolni s ezzel szálltak tengerre. A tenger 
közepén egy kis idegen látogatta meg az asszonyt, 
akit a hajókapitány a Wind névre szóló útlevél 
alapján elkönyvelt, mint Wind Martin gyermekét. 
Így jutott Wind egy kis fiúhoz a sors véletlen ked­
vezéséből. A fiúhoz azonban jogot formál az asszony 
férje, sőt jelenlegi utitársa is s igy a fiú most abban 
a ritka helyzetben van, hogy három embert tisztel­
het papájának. A nagvszentmiklósi anyakönyvi h vá­
lni nem tudván elintézni a dolgot, a helyes megol­
dást a belügyminisztériumra bízta.

— (Lóghajós verseny a st.-louisi kiállításon.) A 
st.-louisi kiállítás programmjába felvett légbajósver- 
senv nagy fiaskóval végződött, mert — amint New- 
Yorkból jelentik — összesen csak két versenyző 
vett részt. A kitűzött 5000 dollárnyi dijat az nyerte 
volna el, aki legközelebb jut a Washington-emlék- 
mühöz. Mindjárt a felszállásnál azonban mindkét 
versenyzőt óriási sebességgel nyugat felé vitte a szél. 
Az egyik az elindulás helyétől 20 angol mértföld- 
nyire szállt le. A másik résztvevő, Tomlinson 
György szintén belekerült a viharba a rövid idő 
alatt valósággal eltűnt. Napokig hirt sem hallottak 
róla, tegnap azonban Illinois felett nagy gyorsaság­
gal kelet felé látták repülni. Szakértők azt mondják, 
lv,gy Tomlinson helyzete nagyon veszedelmes. Bal­
eset történt ezenkívül a kiállítási téren egy automo- 
bilverseny alkalmával, egy Oldfield Barney nevű 
automobiles gépével nekirohant egy kerítésnek, amely 
tüstént összedőlt s két mögötte álló nézőt agyongá­
zolt az automobil. Oldfield maga csak könnyebb 
sérülést szenvedett. A baleset oka nagy por volt, 
amely miatt alig lehetett néhány lépésnyire látni.

— (Az eltűnt Vay bárónő.) A titokzatos körül­
mények között eltűnt Vay Alojzia bárónő dolga 

, mindig foglalkoztatja a pozsonyi főkapitányságot. 
Mint onnan jelentik, az ottani főkapitányság felkérte 
a Rúnán letelő fekvő községek elöljáróságait, hogy 
küldjék cl hozzá a február óta a Dunából kifogott 
összes holttestek boncolási jegyzőkönyveit, hogy 
azokat az eltűnt bárónő szomólyleirásával össze­
hasonlíthassák.
_ (összedőlt templom.) Hódmezővásárhelyen, a 

Tabán városrészben uj református templom volt 
épülőben, amelynek október 1-én kellett volna készen 
lennie. A vállalkozó azonban elkésett a munkálatok­
kal s az utóbbi hetekben lázasan, jóformán minden 
ellenőrzés nélkül folyt a munka. A scbbel-1 óbbal 
való könnyelmű építkezés azután meg is hoszulta 
magát. Hétlön este, mikor a munkások távozlak — 
ez volt még a szerencse a szerencsétlenségben — 
az egész mennyezet óriási robajjal beomlott s nz 
alatta levő állványokat szilánkokká törte. Az oldal­
falakba illesztett vasak kiengedlek és nz egész vas­
vázas Hábilz-boltozat, melyen kétszáz mázsa gipsz- 
anyag volt elhelyezve s melyen már a diszvakolás

munkákat is végezték, lezuhant és porrá zúzódott 
A rendörfőkapitányság a további munkát beszüntette 
és az embereket eltiltotta a templom környékéről. A 
mérnöki szakvélemény szerint a beomlás oka, hogy 
a vasszerkezet részei nem voltak összekapcsolva, 
amit a felügyelet hiányának tulajdonítanak. A tem­
plom 80.000 korona költséggel épült.

— (Égő hajó a nyílt tengeren.) Bouenból táv­
iratozzék : Az «-Adria* tengerhajózási társaság 
« \iattekovics» nevű gőzöse, amely a minap kötött 
ki Rouenban. augusztus 18-án a biskavai golfban — 
kétszáz métföldnyire a francia és a spanyol partról 
— egy égő hajóra akadt. A 18.000 tonnás hajó a 
flensburgi hajózási társaság «Johanna» nevű gőzöse 
volt és az afrikai partokról jött ólomérccel meg­
rakodva. A hajó már három órája állott lángokban, 
mikor közelébe ért a magyar gőzös. Miután a hajét 
már úgy sem lehetett megmenteni, a «Maüekovics» 
a veszélyben forgó legénységét szedte fel fedélzetére. 
Az égő «Johanna» másnap reggel elsülyedt.

— (Évekig voltam beteg) és minden lehetőt meg­
kísértettem egészségem helyreállítása végett Voltam 
Budapesten, Héceben és a leghíresebb orvosoknál, 
de mindez nem használt semmit és a hálnvilalás, 
nehéz lélegzés, fütíájdalom, álmatlanság stb. bajaim 
csak nem múltok ei és hogy mégis kigyógyultam, 
azt csakis nz On villamos-delejes keresztjének kö­
szönhetem. Fogadja tehát találmányáért szívből jövő 
hálás köszönetéinél; tulboldog vagyok, hogy bajaim­
tól megszabadultam. Németujvár, 1002 május A. 
Tisztelettel Wellinger Mária s. k. Ezen levelet Müller 
Albert ur (Budapest, V., Vadász-utca 42'e.) a kettős 
villamos-delejes gyógvkereszt R. B. 861167. sz. fel­
találója kapta, miért is azt mindenkinek a legmele­
gebben ajánlhatjuk.

x Circus Beketow. Ma, szerdán «Le cercle de la 
mór/» motorkerúkpármenet halálkörön a levegőben, 
véghez viszi n IVofson csoport, 1 hölgy -i ur. La 
espaqnola, kettős lovaglás 2 nveregtelen lovon, elő­
adják Beketow Wardia kisasszony és Fonlmna 
Caesar ur. Ezenkívül a legújabb szenzációs műsor- 
számok.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Hor- 
vát Budapest, Kerepesi-ut 52. szám akit, az «.Adria» 
szállóval szemben létező női-divatáruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Hegyi Aranka egészsége. Heggi Arankát, a 

kiváló művésznőt — mint jelentettük — pár héttel 
ezelőtt Korytnicán sajnálatos baleset érte: a lépcsőn 
elcsúszott és a lábán inszakadás érte. Most, mint 
Örömmel értesülünk, a gondos gyógykezelés annyira 
helyreállította, hogy pár nappal ezelőtt felkelhetett 
már betegágyából és pár lépést járhatott is. Nem­
sokára teljesen felgyógyulva hagyhatja el a szana­
tóriumot.

* Totemrehiváe. A Budai Nyári Színházban^ hol­
nap, csütörtökön lesz a bemutató előadása Knza- 
hezky Antal Tetemrchwás cimü négyfelvonásos 
eredeti társadalmi színmüvének, Az érdekes tárgyú 
darab főszerepeinek kiosztása a következő: Bad Any i 
Ferenc — Réthey, Mmdszcntiné—Medgyaszny Vilma, 
Gyalán György — Keszller Ede, Margit — T. lladrik 
Anna, Györgyike — Szohner Olga, So ős Aladár — 
Izsó Miklós, Erzsiké — Dinnyési Juliska, Romváry— 
Kövessy. Az újdonságból napról-napra folynak a 
próbák. A csütörtöki bemutató iránt úgy irodalmi 
körökben, mint a nagyközönség körében általános 
érdeklődés mutatkozik.

* Duse Eleonóra a Népszínházban. Duse Eleonóra 
a világhírű olasz tragika most búcsúzik mindazoktól 
a színpaduktól, ahol művészi diadalait aratta. — 
AN épszinház közönségének is alkalma lesz négy 
estén át búcsút vonni n művésznőtől, aki 1800-ben 
vendégszerepelt utolsó Ízben Budapesten. Duso 
szeptember 29-ón, október 2., 3. és 5-én fog fellépni 
a Népszínházban.

* Hangverseny a Margit-ezigeten. A Népszínház 
művészi személyzete saját nyugdíjintézete javára 
hangversenyt rendez szeptember hó 7-én szerdán 
az Alsó-Margitszigeten. A hangversenyen gondosan 
összeválogatott műsorral részt vesznek a Népszínház 
tagjai közül Komlóssy Emma, Petrás Sári, Szécsi 
Rózsi, Dóri Margit, Bársony René, Kápolnai Irén. 
szirmai. Kovács Mihály, Pintér, Rnskó Géza, Pesti 
Kálmán, Vágó Géza és Pázmán Ferenc, továbbá 
közreműködnek dr. Fodor Oszkárnó, Szckula Cecil 
és Weissmann Vilmos zongoraművész.
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üzen aj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerre! less 
alkalmazva kOeevény-, asthma-, szív-, vese-, 

gyomor-, bél- és hólyagbán talmiknál, súlyos Ideg-, vér­
es bSrbajokeáL Biztos védelem széthiidés és elmezavar 
étién 16 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg 
száz teljes gyógyulással számol be.

X nftfimód megelapitújénak tm egyedtlll tépvieeMJinik

egyet, orvestmsk (Hemopete) ron- 
bt—— deli Intézete ven -—;Dr. KOVÁCS J.

takarmány gyűjtésére alkalmas területeket min­
denütt kijelöljék, a népet a lombtakarmány elkészí­
tésére gyakorlatilag oktassák, továbbá hogy a 12—15 
évesnél fiatalabb ültetések kivételével az összes 
erdei legelö-tilosok a még rendelkezésre álló idő­
sebb ültetésekkel együtt fölszabadittassanak és 
minden bérfizetés nélkül a községeknek lcvellotósi 
használatra átengedtessenek és hogy a fiatal ülteté­
sekben található íiivet és avart minden dij fizetése 
nélkül kisarlózhassák és elszállíthassák.

A hivatalos lap mai száma közli a mérsékelt 
ám marhasóról szóló 1897 : I. törvénycikk módo­
sítása tárgyában hozott, immár szentesitett uj tör-

Eudopest, V., Váel-körut IS. szám alatt.
Bendelts naponta!)—í-íg és 3—6-ig, Díjazott levőire tálastól.

Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 
legbiztosabb gyógymódja- 45

• K rovat alatt köztöltékért nem vállal felelősséget a
Szerk

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
—A békésgyulai dráma. Múlt év december havá­

éban nagy szenzációt kelteit az a hir, hogy Nyisztor 
Adorján dr. békésgyulai törvényszéki biró neje több 
egyénnel arra szövetkezett, hogy férjét megöli. A 
gyulai törvényszék vádirata, amely dr. Nyisztor 
Adorjánnál a btk. 288. §-ába ütköző gyilkosság el­
követésére irányzott szövetség bűntettével vádolja, 
jogerőre emelkedett. A szövetségben való részese­
déssel az ügyészség négy embert vádol. Mint most 
Békésgyuláról jelentik, a bfmtctőtörrényszék a szen­
zációs ügy fötárgyalását, amelyen esküdtek fognak 
télkezni, szeptember 22-éve tűzte ki. A tárgyalás 
előreláthatólag több napot vesz igénybe.

= A pékek maffiája. Ezen cim alatt megírták a 
lapok, hogy Kápolnai József sütősegédet ez év má­
jas 20-án este fél 9 óra tájban a Figyelő-utca 
8. számú házából kijövet a járdán három ember 
megtámadta. A támadók közül kettő botlal ütle­
gelte Kápolnait, a harmadik pedig egy késsel hátba 
szúrta. Kápolnai ez alkalommal oly súlyos sérülé­
seket szenvedett, hogy hetekig lebegett élet-halál 
között. Kápolnai a támadás ügyében megnditott 
nyomozni során azon gyanújának adott kifejezést, 
hogy támadói a sütőmunkások szak-egyesületének 
megbízásából — előre megfontolt szándékkal és terv­
vel — támadták meg s céljuk az volt, hogy őt eltc- 
gyók láb alól. Kápolnai ezen gyanúját több tanú is 
igazolta, akik elmondották, hogy Kápolnai meg­
támadása a szakegyesület bizottsági gyűlésében 
előre elhatározott dolog volt s annak véghez­
vitelére Romka Péter, Koffler Nándor, és Stark 
Béla vállalkoztak, Talár Dénes és Molilorisz 
Gyula pedig pénzt adott s ezen a pénzen fogadták 
fel Sándor Mihály Gyula sütősegédet, aki aztán 
Kápolnait hátba is szúrta. Sándor Mihály Gyula és 
Sütő György sütösegédek ellen a vizsgálóbíró gyil­
kosság kísérletének biintetie. Tatár Dénes és Moli­
lorisz Gyula és Komka Péter korcsmáros ellen 
gyilkosság kísérletének bűntettére való felbujtói bün- 
rcszesség, a Pécsett letartóztatott Diller István ellen 
pedig gyilkosság bűntettében való bünrészesség miatt 
rendelte el a bünvizsgálatot. Ennek lefolytatása után 
a kir. ügyészség gyilkosság helyett csupán súlyos 
testi sértés bűntettére alapította velük szemben a 
vádját. A bíróság időközben Tatár és Molilorisz ki­
vételével valamennyit szabadlábra helyezte. A ter­
heltek a vádirat ellen kifogásokkal éltek s ezen 
kifogásokat ma tárgyalta a vádtanács Gzárán táblai 
biró elnöklete alatt. A vádtanács az ügyészi vád 
értelmében súlyos testi sértés bűntettéért vád alá 
helyező határozatot hozott, egyben pedig Tatár 
Dóncst és Molilorisz Gyulát 2900—2000 korona 
övadók ellenében szabadlábra helyezni rendelte.

KÖZGAZDASÁG.
A takarmányhiány.

— A nagyváraki püspök dicsérete. — Az olcsó 
marhasó. — A Borsodmegyei és Szepesmegyci Gaz­

dasági Egyesületek intézkedései. —
llndapest, anq. ,7/.

Tallián Béla földmivelésfigvi miniszter elismerését 
és köszönetét nyilvánította Szmrecsámji Pál nagy­
váradi püspöknek azért a hazafias, nemes és igaz 
keresztényi szeretettől áthatolt intézkedéséért, mclv- 

j'yel a takarmányhiány okozta bajok enyhítésére, az 
ez ügyben kiadott földmivclésügyi miniszteri körren­
delet példájára jószágigazgatósága utján püspöksé­
gének Összes erdőtisztségét utasította, hogy a lomb­

vényt, valamint a pénzügyminisztériumnak e törvény 
életbeléptetésére nézve kiadott végrehajtási ulasilását,

E törvény legfőbb intézkedése tudvalévőén az, hogy 
a marhasó alapárát az eddigi mótermázsánkénti tiz 
koronáról hat koronára szállítja le, tehát ezt a fon­
tos állattenyésztési szükségleti cikket mótermázsán- 
kint négy koronával olcsóbbá teszi, aminek hatása 
kétszeresen jelentős a jelenlegi súlyos takarmányo- 
zási viszonyok között, amikor is a gazdaközönség 
a legkülönfélób pólanyagokat kénytelen takar­
mányozásra használni s ezeknek hatását megfelelő 
sózással kedvezőbbé leheli. A pénzügyminisztérium 
egyidejűleg a ninrhasó forgalmát is általánosan 
megkönnyíti, mert tudvalevő, hogy eddig sokféle jö­
vedéki formalitás és bonyolult ellenőrzési szabály 
állott útjában a marhasó eladásának. Az uj törvény 
végrehajtási utasítása az eddigi nehézkes szabályo­
kat hatályon kívül helvezi és megszünteti azt a 
korlátozást is, liogv csak kevés nagyobb központban 
kapható marhasó egyes kizárólagos marhasó-árusok- 
nái, aminek helyében a végrehajtási utasítás azt 
rendeli el, hogy marhasó árusításával ezentúl nyílt 
üzleti helyiségben bárki loglalkozhatilc.

Az ínség és takarmányhiány ügyében, mint Mis­
kolcról jelentik, a Borsodvármegvci Gazdasági Egye­
sület igazgató-választmánya Miklós Ödön ország- 
gyűlési képviselő elnöklósével ülést tartott, melyen 
úgyszólván az egész igazgató-választmány s a megye 
főispánja és alispánja is megjelent Az ülésen Miklós 
Ödön hosszabb beszédben ismertette a helyzetet, 
mely szerinte a segítő akció megindítását kettős 
irányban is sürgőssé teszi. Először az Ínségbe 
jutott zsellér-nép segítése szükséges közmun­
kák állal, másodszor az állatállomány meg­
mentése végett takarmány beszerzése és kiosz­
tása válik szükségessé. A gazdasági egyesület pénz- 
segitsógőrt nem fordul a kormányhoz, hanem a 
maga erejéből fogja a szükséges eszközöket elő­
teremteni. Az akció sikere érdekében kívánatos lenne, 
ha a íöldinivelésügyi kormány megnevezné azokat a 
forrásokat, ahol az erötakarmánvok, korpa, kuko­
rica, slb. elfogadható áron beszerezhető lenne. Miklós 
Ödön után Tarnay dr. alispán szólalt föl és prak­
tikus szempontból bírálva a kérdést, kijelentette, 
hogy alsó Borsodban nincsen baj, ellenben felső 
Borsodban valóban nagyon szükséges a segitő-akció. 
Pénzosztogatás nem lesz s az nem is kívánatos, 
ellenben sürgetni kell a közmunkákat s kívánja a 
Blikk-hegység összes erdőségének a legeltetés cél­
jára való megnyitását, lomblakarmáng gyűjtését. 
A vármegye több szüzer korona kölcsönt ad kellő 
biztosíték mellett a saját alapjaiból. Az akció már a 
jövő hónapban megindul.

A Szegesmegtjet Gazdasági Egyesület választ­
mányi ülést tartott gróf Csákig Jenő főispán elnök- 
lésével, melyen a takarmrínyhiány elhárítására 
szükségessé vált intézkedés volt a tanácskozás 
egyedüli tárgya, A gazdasági egyesület a gazdák ér­
dekében megkeresést fog intézni a kassa-oderbergi 
vasút igazgatóságához, hogy a kezelése alatt levő 
összes szepesi helyiérdekű vasutak tcngeriszállitásnál 
érvénves díjtételeit az önkezelési díjtételek erejéig 
mérsékelje. Továbbá felterjesztéssel fog járulni a 
kereskedelmi miniszterhez az. iránt, hogy a tonlos 
kereskedelemügyi és politikai okokból lel nem füg­
geszthető tengerivám ellenértéke, ugv mint ez eddig 
is számos ipari vállalatnál érvényben volt, ezúttal is 
bonifikáció cimén megtérüljön. Kérni fogják még n 
földmivelési minisztert, hogy az állam hozasson más 
országrészekből n jelentkező szükséglet kielégítésére 
szálas- és erőtakarmányt és azt önköltségen bocsássa 
a gazdaközönség rendelkezésére, mely az árt utólag, 
részletekben, egy év tartama alatt, az adóval együtt 
törlesztené.

Budapesti fogyasztók szövetsége. A buda­
pesti társadalom középső rétegeiben már hosz- 
szabb idő óta mélységes elégedetlenség lakozik 
a budapesti általános, különösen pedig a /o- 
#ji/uszlás terén uralkodó közviszonyokért. X 
bölcsőtől a koporsóig, a gyújtótól a szegfűszegig 
úgyszólván az összes szükségleti cikkok kartól- 
lirozva vannak, atnig pedig az áru a termelés

forrásától a fogyasztóhoz eljutna, a Kartellen 
kívül annyi közvetítő akar hasznot belől*, hogy 
a fővárosi elet drágasága maholnap mar 
csak az amerikai milliárdosok s az indiai 
nábobok számára lesz elviselhető. A tővá­
ros lakosságának abban a rétegében, ahol 
erre a keretek megvoltak s ahol a kellő 
impulzusok sem hiányoztak, igy az állam 
és az államvasutak tisztviselőinél, alakultak is a 
fogyasztási cikkek beszerzésének megkönnyíté­
sére modern szervezetek, most azonban az e 
kereteken kivül álló közönség is védekezni akar 
a kartellek önkénye s a közvetitők gombaszem 
szaporasága ellen. A mai postával felhívást vet­
tünk, amelyben a Budapesti Fogyasztók Szö­
vetsége cim alatt megalakulandó fogyasztási 
szövetkezet alapitói részjegyek jegyzésére hívják 
fel a mozgalommal rokonszenvező közönséget 
Az alapítók, a felhívás aláírói között Két tg Ká­
roly udvari tanácsos, a hírneves orvosprofesz- 
szor, Vörös László nyug. államtitkár, László 
Mihály és Barin Ödön orsz. képviselők, Cser­
háti Jenő (íanz-gyári igazgató és mások, csupa oly 
férünk nevet találjuk, akiknek megbízhatósága 
egyrészt kétségen felül áll s akik másrészt csak 
komoly mozgalomhoz kölcsönzik oda a nevökot. 
A felhívás különben, mint az alapítók egyenesen 
megjegyzik, nem részjegyek aláíróinak toborzá­
sát célozza, hanem az aláírók sorakozása által 
a közönség körében észlelt mozgalom mérvéről 
akar meggyőződést szerezni. Egy részjegy ára 
50 korona. Felesleges megjegyeznünk, hogy a 
szövetkezeti gondolatnak ez az újabb térhódí­
tása örömmel és érdeklődéssel tölt el bennünket 
s mi leszünk az elsők, akik a mozgalom diada­
lát elégtétellel fogjuk feljegyezni.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona- tőzsde.

A kedvezőbb vízállás újabb gabonarakományok 
közeledését jelenti, mely körülmény nyomasztólag 
hat az árfolyamokra. Mindamellett konstatálható 
tény, hogy az alacsonyabb árfolyamok mellett a 
malmok szívesen vásárolnak. A mai üzletben egyéb­
iránt 25.000 métermázsa búza kelt cl 10 fillérrel 
olcsóbb árakon.

A mai készáru eladások a kővetkezők voltak:

Búza.
7 iszavidéki: 2000 mm. 81 k. 10.80 korona, 

100 mm. «82 k. 10.70 korona, 100 mm. 80-ö k. 
10.90 korona, 100 mm. 80 k. 10.77'5 korona, 100 
mm. 80 k. 10.75 korona.

II.-M.-Vásárhelyi: 4000 mm, 80 k. 10.85 
korona.

Pest megy evidéki: 500 mm. 80'5 k. 10.82'5 ko­
rona, 100 mm. 80 k. 10.70 korona, 1100 mm. 79 5 
k. 10.65 korona. 100 mm. 78'5 k. 10.50 korona.

O-Becsei: .'10(10 mm. 76'4 k. 10.65 korona.
Szerb: 4000 mm. 78"5 k. 10.20 korona.
Bolgár: «3100 mm. 79 k. 10.45 korona, 2100 

mm. 78 k. 10.45 korona.
Raktáram, ó-buza : 1700 mm. 76'5 k. 10.— ko­

rona.
fCrtéb-tSzRd«.

Kedvezőbb külföldi jelentésekre az irányzat szilárd 
volt s az üzlet folyamán különösen a hitelrószvények 
árfolyama emelkedett. A déli tőzsdén még a helyi 
közlekedési papirok iránt mutatkozott érdeklődés, 
mérsékelt forgalom mellett.

Az clfltözsdén jogyoztok 
Osztrák bitó! —
Magyar hitel
4°/o koronajáradólc _
l.oszámitolóimnk ..
Jelzálogbank réazv.
Rimamnrányi   ..
Allanivasnt _—
Déli vasul _ _ —
Városi villamos ... —
Hudanesti Közúti —_

A déli tőzsdén zárultak :
Osztrák hilelrószvénv— 650.25 
Magyar hilelrószv.
4°/o korona] áradék — 
l.nszámitolóbank 
Iidzálogbnnk részv. —
Himamnriinyi ___ __
Allamvaeut ___ ...
Déli vasút _____
Virnsi villamos _ _ 
llndapenli közöli ...

_ 650.50 m— 650.75 --
_ 760.— 760.60 759.15 -- .--
_ 97.10 97 10 97.10 --
._ 454.50 4.54 60 4 54 25 --.--

509.60 6011 75 509.75 --.--
_ 507.60 607.— 606 60 --

636.60 637.75 636.76 —•—
88.— 

831.— 
671.—

759— 
97.10 

453 60 
609—
öor.—
036.60 

88.— 
331.— 
571—

88.-
831.-
571.-

331—
671—

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
LaplulHjdonos a «Magyarság» lapkiadóválalat.
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SZÍNHÁZAK.
Csütörtök, 1904 szeptember í-én.

'Nertizeti színház,
Him fij dalai.

Vígjáték 4 felv. Irta Bérezik Árpád. Kezdete fél 8 órakor.

Király színház.

Arany virág.
Operette 8 felv. Zenéjét szorzó : Lluszka Jené.
Kezdete 8 órakor.

Magyar színház.
Hajdúk hadnagya.

Operette 3 felv. Zen. szerzó : Czobor Lóin. Kezdete fél 8 ó.

Vígszínház.
Takarodó.

Dráma 4 felv. Irta Boycrlcin. Kezdete fel 8 órakor.

Uránia
A gyorskocsitól a gyorsvonalig

Kezdete fél 8 órakor.
Fővárosi nyári színház.

Tetemrehwás.
Kezdete tói 8 órakor.
Városligeti nyári színház.

A hét Schlesinger.
Kezdete fél 8 órakor.

Olvasóink Kfjyelmít felhívjuk a

KALA P-KIR A LY
----- tavaszi elsőrangú különlegességeire

Budapest, Kossuth L,ajos-utca
..___:___ - (Kloíild Palota■.

3, 4 ós •*» koronás ktilönloResseRekb *n 
elismert specialista. Divatlap küldetik. 25

SCHMIDT M.!
ez. szij?yár;ó, nyerges és béröadöa

rá Bpest, Vili, Kerepesi-nt 25.
Kncsizó- cs lovagló-szerszámok. 

**"*3" ;> Mindennemű utazóbüröndök. 

Megrendelések és |»vltosok pontosan és luUnyoscn eszközöltetnek, j

Brázay-féle
sfistierszesz.

Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Hirdetéseink alap- 
jóm történt ren­
deléseknél szíves­
kedjék mindenkor
lapunkra

hivatkozni.

Pl n B 1903. évi bcsetereel tdATMtáeon 2 ezöwtáremmel kttflotetve. ^ f ,
V W ¥ 1903. évi tolosevárl kiállításon 2 díszoklevéllel kitüntetve. f ▼ f Vl 
0 0 0 1902. évi poMOoyi kiállitáfton 3 oklevéllel kitüntetve« • • ®

MIM L<UGS motortelepe, Bufl3p6St, VI., Gyár-u. 50.
MT Telles jétáHáa

éplésért 111kitünti

I A leimkor ItcvHyszerül»', én le*> 
í tökéletesebb motoreeépló'-kéeilete.
1 Gépész nélkül könnyen kezelhetők.

[ Fzen legújabb motorok terjesztése érdekében
használt gőzgépek cserébe vétetnek. «Ä«

---------------------í(f-

Ajánüe teljes JőtáUáa mellett ben »lm note- I
rali mslsn- én Ipsupttaemrs, vitamint j

villamos benzinlcko íco- 
teil-cséplgkészlcteit 'kei-: 
t«s tisrtltő-szerkczfldiel j

II Egyedül létezd ujcUmságlT í
Önmük5d3, ellenőrző ée Mxtnritó-srtdep. ) 

Külön merógardnsó.gf gópoeztaJY: gó»gépelt. | 
malmok, já.rgűny«lt, ct.6plül^ vett- J 

gépel »tb.

Ezen motoiCsépIS-liészlatek fetllliniithatlati Mranösége felől tndakozódnl lebet*. “S3i
Báró Kemény József urnái Maros-Németi (Erdély).

2092 I
Legbiztosabb olcsó tizem! Árjegyzék kívánatra bér men tv©

1YVE1
Az ország összes Intézetei reszere a

legolcsóbb áron kaphatón
kun s. antiquaros könyvkeroskeiiíínél 
BUDAPEST IV. tíiuzeux-körut 21. s?.
Használt tankönyvek átvétetnek vagy b<cseréltet­
nek. — Az egyetemi fakultások, iogaka- 
dómiák és más egyéb iöiskolákon használt köny­
vek szintén igen olcsó áron kapliztók.

Siller tilt
KarlebatVbun 2 vason porcéban árat rendkívül 
olcsó áron nifgrcuneoi. Jeleneit líiv-vusitusa üzle­

temben megkezdődül t.
Áruim: F.gy romp. fin. fi szem. fehér ebédlő ké-zlet 3 Irt 
kpy comp. fi szem. ebédlő díszesen festve csuk 5 50 Irt. 
Kj y comp. fi szem. ebédlő CKodakcszlet aranyozva é- 

testve csak 7.35 frt.
Kiry díszes mosdókészlet csak 3.35 frt.
Kávé- vagy tca-Készlet fehér csak 1.50 frt.
Csoda kávé- vagy tca-ké- zlet aranyozva és festve 

csak 3.76 frt.
Egy fi szem. metszett és gravírozott üveg-készlet 4 frt. 
í gy tucat vizes vagy borospohdr fiO kr.

TAKÁCS FERKNC
magyarhoni üveg- ca carlsbádi porccilán gyári 
280 raktára
Andrássy-ut 74. sz,
Vidékre ingyen láda és csoma^olá*. Pontos ki­

szolgálás. Vasúti állomás kéretik.

Ieoszebb..........Legjobb.,.. .Leoolgsós 6.

mmpm

ÍCC32EHAJTHATÓ VASAGY I ACÉkSCnftOHY

tiKfVEMKTü MATRAÓCAL'í0Frt\ ÁGYQET2T SFlfc

GrICHNER JÁNOS
paplan, matrác éa kárpitosára gyáros, sző- 
nye , függöny, vas bútor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmontve küldök. Vidék 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

As egyedül létező valódi angol

SZÉPITÖSZER
a Balassa-féle valódi angol

p@r UGORKATEJ,
mely ar.ormai eltávolít minden szépet, 
májtól tot, pattanást, borátkát (mi les­
ser) stb. és az arcnak friss tides éget, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy Dveg óra 2 K. ehhez Ugorka-ezappan 

l K, poudre 2 K.

í

■imjTje*:? • Á

ÁRAK:
M un1 ki. Kástartari

főuéiksi- Balassa Kornél Brz,ébetMv».gyógy- BUDAPEST
dóéi helyi

Kaphat' minden gyógyezertirban. Főraktár Budapesten; 
Török József gyógyszertárában, Ktrály-u. 12. és Andrássy-ute6:.j

1 CSALÁDI REGÉNYTÁR F
A művelt kathollkna olvasóközönség számára

kiadja

pc a Szent-István-Társulat.
Ára angolvászonkMisben kőtetenktnt I kor.

Megrendelhető a 1,1 ■ 1 1

SzenMstván-Társulat könytáiadóhivatalában
Budapest, Vili, Szentkirályi-ntcza 28.
ü iS » * * * *

8_la.

Ül

l*or<orlco 
Portori©« —
Kulin (finom) — — .— — 
■inba (legfinomabb) — — - 
í. yőiilly linóra) — — —
Mocra negfinomgbb) — — 
Arany JAvn — — — - 
Arauv JAvn (igen finom) —

!>-, üta

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
frt 1.40
. i.so 
« 1.80

I V* Vegyes pltr!<r»lf kávé — —- —
1 ■ I-'litt»m fiftrhöU — — — —
1 c Kuba pőiVöU — — — — —

Mávf-lioz csomagolható i
*/« k! Mnmfnrin cs. leev.
1 i « Mandarin cs. bev.
• i e bóztartásl — ... — -
1 < « ISástartásI — — —
1 csőmnél törmelék —- .

/r í/ kilós postáz« ,kn;it (melyben több fajta is kQld- 
H 7 h« t >) már a vidd.ro is teljesen bementve — 

r2 elvámol»» ktild *---==•— - ~
fry _ T ^ ^."8.

_ _ frt 1.60
. — H .-.85
... — * 1.25- — L «-.63

> .-.30

m

f Í3H v
Udvé- én (ca-bivltc!l Balét© BUDAPEST.

Födzlet éa irodát (26®)
i ltottonbiller-ntea 12. szaVni.

Sr Megjelenti
Szekrény! Lajos fordításában.

Lewis Wallace, Ben-Húr, regény Krisztus­
ról, két díszes kötet, H99 és 397 lap, 101 képpel 
Ara a két Uöletnek 12 korona.

Sienktewies Henrik, Oao vatliis ? regény 
Nero császár korából, két díszes kötetben 289 
és 303 lap, 36 képpel. Lengyelből és teljesen 
a lengyel eredeti szerint tartva. A két kötet 
ára 9 korona.

Sienkietvtcz Henrik, Volj/odyfovszUi nr, 
(a kis lovagi tört. regény a lengyel-törők háború 
korából. A két kötet (290 és 283) lap ára disz- 
kötésben 8 korona 40 fillér.

Dr. Maii Károltf. Karácsony, Utazási 
regény. A fiPO 'apót tartalmazó kötet ára disz- 
kötésben 6 korona.

Kaphatók a Magyarság kiadóhivataléban, \
I

BUDAPEST,
VIII., Szentkirályi-u. 28.

fi
iitíWHKr

legújabb divatalakokban 
3, 4, 5 kor.-ért kaphatók

NEU BART BBZSÖ-nél
Kalap-I^ülönlegességelc

butör
a lanof-yszorUbbtöl a legfinomabb kivitelig logjutányosabban kaphatók úgy kész-
í'éiizévt, mint rS" réazletflzetéspe “JJ(| EHRENTREU és FUCHS testvéreimé
Budapest, VI., Toróz-körut 8. (Amlrássy-ut közelében!. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve
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Ví*-
Ez az alkalom csak most van, ne mulassza el senki és vásárolja a lent felsorolt cikkeket, mert azokat mélyen leszállítva áron alul adjuk el.
1 finom 50 röfös rumburgi vászon
1 vég lepedővászon..........................
1 teljes vég kanavász ....................
1 vég damast ágyneműre való ...
1 vég tollharat ................................
1 vég finom chiffon..........................
1 iucat férfi vászonzsebkendö ...
1 tucat női francia batisztkendő_
1 finom női vászoning —.65, —.75, 
1 légiin, chiffon ing ... 1.20. 1.50, 
1 női hálóköntös, hiraz.—.85, 1.05,

!

frt j 1 ruhára való finom fekete kamgarn,
« I 130 széles..................................... 5.50 frl

1 remek ilanel-pongyola 3.—, 4.—, 5.— «
1 legfinomabb női szoknya, finom

clotlilal ...............„.............. 1.80, 2.50 «
1 finom női felsőszoknya .............. 3.50 «
1 legújabb Havelok nőknek......... 5.— «
1 finom posztókabát leánykáknak... 4.50 «
1 nyakcica, valódi szőrméből 1.50 és feljebb.
Jelen árukat megvételre ajánljuk, mert többé raktáron nem 

lesznek.

1

smyrna imit. szőnyeg 36%so_____ 8.—
drb ágy- és asztalterítő, finom

minőségi! ...................................... 4.50
ugyanaz finomabb..................... 5.50
legfinomabb ................................ 7.50

ablakra való szőrfiiggöny.........  1.25
nehéz minőségű........................... 1.75
a legnehezebb ........................... 4.50

ablakra való csipkefüggöny, fehér 
vagy crém színben..................... 2.50

frt

BUT* Minden vevő 20 korona megrendelésnél ingyen kap egy unit. smyrua-szőnyoget. "SS*8

HERCZEG és MORVÁT Budapest, Kerepesi-ut 52,
Minden szó 3 fill. Jk TQ ^ Jpk JQf 'W m$n m IT* Q p |T A legkisebb hirdetés
Vastagabb betűből 5fill. JSLjL ÍjL Jtl JLfes Kß Jul =1. 3.rá S3 JÜU J&Ä. ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezósködésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
lka a tudakozó a szükséges ! 
v.ílaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körii'ményesebb érte- 1 
sitést kíván, a szükséges i 
vál.aszbélycgen felül még j 
10 fillér küldendő.

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
Lipót, VI., Lázár-utca 18. '

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester I 

Budapest, Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett ] 
raktárát saját készitményü 
nri-, női- és gyermek-cipók­
ból a legolcsóbb árban. —
Mértéksz.erinI i megrend elé- 
yek jutányos árban és pon- 
osan eszközöltetnek.

3 e
■ce Ä

O ” ®
® « t,r— V " 6.

CO •«fl x. <D

BUDAPEST
Központi iroda:

V!!!., Jözsef-körút 43.
Üzlet:

II., Fő-utca 18. sz

Bútorozott szoba
Aggteleki-utcában ln-ik 

bázszám. I. em., 10. ajtó 
szám alatt csinosan búto­
rozott külön bejáratú szoba 
egy urnák azonnal kiadó. 
Reggeli és ebéd is kapható.

Színes
fényképnagyitásokat
i'Photochromotypia» mtivé- 

1 sziesen festve, 50/to cm.
! nagyságban, papirkcrettcl 
j együtt szá’lit bármilyen 
, ténvkep után fi koronáért 

Buchwr.ld Lajos Budapesten, 
Vörösmarty-utca 8/b. Vi- 1 
déki képviselők kerestetnek.

Figyelem!
Ha van az országban 

Péter Zakariás nevű ember,
I értesítse Péter Zakariást 
i Székeiy-Kevén.

Használt férfiruhákat
I fehérneműt, szőrmeárukat 
j sib. veszek legmagasabb ár- 
í ban. Singer Markus, Lujza- 

utca 1G., ajtó 10. sz.

Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó Tznhella-Vr ?>. Habán.

Pénzkölcsönt!
, Kis- és nagybirtokosoknak, 

kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melvre csak 4% 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a töke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes bizalommal forduljon
íírfhssfmlíl S.-hcz

Budapest, Király-u. 23. sz.

LINTFBNER ÖDÖN
vendéglője

Soroksári-utca 41. szám.
Kitűnő magyar konyha, ha­
misítatlan magyar borok. 
Különösen ajánlom saját 
termésű ó-budai vörös és 
Rizling-boraimat. Kedvező 
ebéd- és vacsora-bérlet. 
Szép leérti helyiség az ud­
varban. Pontos és figyel­

mes kiszolgálás.

Szobákat
csekély dij mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetitö» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/11.

Lakásokat
csekély dij melle1! közvetít 
,-Fövárogi Lakásközvetitö» 
Kossuth Lajos-u. Iß. 286/1

Huszár Károly
I elmer és clmtAbln leitő.

Készít: fa, vászon, bádog, 
öntött és tiveg-cimtáblákat. 
Specialista tlveg-cimtáblák 

készítésében.

Budapest, !X„ Soroksérl-u. 21.
Díjtalanul

adok felvilágosítást és min­
den elöleges költség nélkül 
eszközlök ki 200 kor. után 
4 kor. havitörlesztéses (ke­
zesség melletti), továbbá 
200 kor -tói 400 kor.-iq ter­
jedő (kezességnélküli) és 

legelőnyösebb ingatlant, 
tisztviselői és 1000 koronán 
kezdődő rendes váltókölcsö- 
nöket. Végül 1000 kor.-ig 
terjedő s azonnal folyósítható 

1 80/o-os, rövid lejáratú ma- 
gánkölesönflkct. Bankkcp- 

í viseleti iroda. IV. Képiró-utca 
ll. sz., III. em.

■píg.

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám. 

Képviselők kerestetnek.

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.

Motor- eskerékpár-gummikat.
Kerékpárokat Merkur, Champion, 
Courir, Mars-kerékpár, alkatrészek 
a legjutányosabb árban szállít vi- 

_ dékre is POLACSEK JÓZSEF 
és TSA szakmechánikai, eleektrotcchnikai és kerékpár- 
gyártó oég. — Budapest üzlet és raktár: VI., Andrássy-ut 61. 
gyár, VI,, Eötvös-u. 37. — Angol Tennis-labdák raktáron. 

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.
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Figyelem!«á» remk-lii

;fluk uj kedvezményt nyújt aki «'• .t. hosry 
’1 v.'vőnnk, ki 12 forint nt Tnp"halndó 
Iményt U z a ►nifit itrcltípe 

▼ a.j|y btirmoly (ctszís nxvrlti<* kfr. fén» ít/'ii Rión cfijf

é lein a <7 y s á ff u ? v n y !< ó n p t
SSSSSSSSSE tvijosotl ingyen
készít hfi kivitelben, (V» rm. rr rsupén n «Ifaze«
kepptért íptF«r.f,a:Jóul- a:i:F-lyl-->a h • ő'-letnarysáni fénykén
foglaltatik, *z 8nknw«téff!Snkr(, 1 fpf 50 krt zámltímV.

Torlnt' darab összecsukható vaságy océl- 
sodrony-betóttel, 3 r lü r.ip.traccal ésAz ipar it

forint 50 krajo&r eny darab sefyempanlan 
fodorral 6s zsebbal, minden czlnbon, 
125 cm. széles, 180 cm. hosszú. *—»—» 

.■vs^=r^...g... Megrendelhető cftaki* ---- - -------

CiCHtfER CESTVÉRSK SSSS&
Pa- Un- 6s mtracgyár, sz5ny«g- ős vaslntorrnktár.

EST Árjegyzéket bérmentve és Ingyen küldünk.'
’

Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Táhor-félo

Ez nem hajfestö 1 Ártalmatlan 1 Színtelen folyadék 1
Haj-Rsgenwateur sSuík* 
Sem a kézen, sem a fejbőrön, sem a ruha szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp oly egyszerűséggel hasz- 
nr'öjuk. mint mikor vízzel bekenjük a tejünket. Az ősz 
hajat 8—10 nap alatt olyan szintire varázsolja, mint 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
nő egyaránt biztos eredménvnyel használhatja. Hatásáért 
elvállalom a kezességet! — Are szépítésére a leghatáso­
sabb a CROda-Cróm. Szeplőt, májfoltot és min­
den aretisztátalansAgot 4—5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön. Hatásért teljes szavatossá­
got vállalok. nra 1 korona, hozzávaló szappan 70 fillér.
Fenti szerek kizárólagos megrendelési helve: Tábor

Gviiln gyógy «zevfára Albrrtl-Ireán.

Vasvári Simon férflszabú'flzlgie Budapest. Erísébrf-körttt i»8. szóm (Kiróly-ntcn Karok).
Előkelő Ksahals. * Pontos kiszolgálás. * Francia és angol divat

Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, uryy készpénzért, mint rószletflze- 
tésre, árfelemelós nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható

■ Erzsébet-körut 48. szám, Royallal szemben BsiehißSer I. butoriparosnál.
Budapestre utazók V O fíimiiffnl 68 teljes fogsorokat rágásra he'lleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül
becses ügyeimébe! EJ UUA11 L 1U1 1I1UU1 Eltört és nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alatt I írttól. Amerikai fogmütercm tulajdonos

Ki akar jó! rágni? JT Kovács I. Károly kömt 9. - r-^dilutknünnep1»»pokro

Nyomatott a «Stephaneum» nyomda r. t, körforgógépén Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.

BÚTOROK 


